

รายงานการประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ครั้งที่ ๑๕๘

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา

ประธาน (นายสุพจน์ ไข่มุกด์) : ขออนุญาตเปิดประชุมครับ ท่านนรชิตมีอะไร
จะรายงานให้ที่ประชุมทราบไหม สำหรับคณะอนุกรรมการติดตามเมื่อเช้านี้ครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : ขอบคุนครับ เมื่อเช้านี้ได้มีการประชุมคณะอนุกรรมการติดตาม
ซึ่งเรื่องแรกที่จะขอเรียนให้ทราบคือยังมีคำขอเข้ามา โดยเฉพาะจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ในแต่ละจังหวัด ขอให้เราส่งวิทยากรไปร่วมในการบรรยาย ซึ่งบางอันก็ใช้ว่าสัมมนานะครับ
โดยสรุปก็คือรายการที่ กกต. ได้สั่งให้ทุกจังหวัดดำเนินการ ที่ประชุมก็พิจารณาและเห็นว่า
ควรจะใช้หลักการที่เราตอบไปเมื่อสัปดาห์ที่แล้วว่าเราคงไม่ไปร่วม ล่าสุดก็เข้ามาจากชลบุรี
และอีกจังหวัดหนึ่ง ก็ขอฝากทางฝ่ายเลขาได้ตอบไปด้วยโดยอาศัยหนังสือที่ท่านรองประธานสุพจน์
ได้เซ็นไป เข้าใจว่าเมื่อวันศุกร์ที่แล้วต่อ กกต. กลางว่าเราคงไม่ร่วม และโดยมารยาทก็น่าจะตอบ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในแต่ละจังหวัดที่มีหนังสือมาถึงเราด้วยถ้อยคำลักษณะเดียวกัน
พร้อมทั้งส่งสำเนาหนังสือที่ท่านรองประธานได้ลงนามไปถึง กกต. หลักด้วยนะครับ อันนั้นทาง
ฝ่ายเลขาคุณนิพนธ์คงประสานกับคุณนาถะเรียบร้อยแล้ว ขอสำเนาเพื่อส่งไปนะครับ ก็จะใช้หลักการ
นั้นต่อไป ทั้งนี้ ตั้งแต่ไปถ้ามีคำขอในลักษณะนี้อีกคงไม่ต้องเสียเวลาพิจารณา แต่ใช้หลักการ
เดียวกันเลยครับ นั่นคือประการที่ ๑

ประการที่ ๒ คืองานของคณะอนุกรรมการติดตามที่ค้างอยู่ก็คือการพิจารณา
คำขอสัมภาษณ์ซึ่งเป็นรายลักษณะอักษรมาจาก The Wall Street Journal ของ The Wall
Street Journal Asia ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๘-๙ ข้อ ซึ่งเรายังไม่ได้ตอบนะครับ และท่านประธานก็ได้
มอบให้คณะอนุกรรมการติดตามพิจารณาแล้ว ที่ประชุมอภิปรายในเรื่องนี้แล้วก็เห็นว่าขณะนี้ก็อยู่
ในโค้งสุดท้ายแล้ว และเราได้ทำการชี้แจงมาหลายเรื่องแล้ว รวมทั้งหลายเรื่องที่เขาสอบถามมา
เราก็ได้ชี้แจงไปมากพอสมควร และควรจะเข้าใจได้แล้วนะครับ ก็มีความคิดว่าไม่น่าจะต้องตอบไป

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

กุลนิษฐ์ ๑/๒

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

เพราะจะกลายเป็นว่ามากระพือเรื่องดังกล่าวในอีกไม่กี่วันที่จะถึงวันลงประชามติแล้ว ก็สรุปว่า ยกสุดท้ายให้ถอยฉากไปก่อนไม่ต้องแลกหมัดนะครับ อันนั้นก็คือคำพูดของท่านกรรมการ ถ้าไม่ตรงก็ขอภัยด้วยครับ สรุปแล้วเราคงไม่ตอบในเรื่องของ The Wall Street Journal Asia ถัดไปก็มีคณะอนุกรรมการอภิปรายเรื่องการดำเนินการของฝ่ายต่าง ๆ ในระยะสุดท้ายนี้ และจบด้วยการหารือกันในเรื่องการไปออกรายการ Thai PBS ในช่วงสุดสัปดาห์นี้ รวมทั้งข้อเสนอใหม่ จาก Thai PBS ว่าทาง สนช. ได้ไปขอเวลาจาก Thai PBS โดยเฉพาะจากท่านนายกรัฐมนตรีที่ท่าน ออกรายการทุกวันศุกร์ก็จะขอแบ่งเวลาให้เรา โดย สปท. สนช. ก็ offer เรา โดย ๒๐ นาทีนี่ก็ได้ เชิญเราไปร่วมด้วย แต่ล่าสุดทราบจากคุณภัทระซึ่งอยู่จังหวัดสกลนครตอนนี้โทรศัพท์มาบอกว่า เข้าใจผิด คุณสมชาย แสวงการ ที่ offer มาบอกว่าเวลาเหลือเพียงแค่ ๑๐ นาที ก็เลยจะปล่อยให้เขาว่า ไปเลย ทาง กรธ. คงไม่ไปร่วมนะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นที่เหลือค้างพิจารณาก็คือในวันพฤหัสบดี หรือวันศุกร์นี้เราจะตกลงเป็นวันไหนครับ เดิมคิดว่าจะเอารายการที่เคยบันทึกเทปอดีตนายกฯ อภิสิทธิ์ กับคุณโภคินพูดถึงเรื่องที่มาของนายกมาเปิดซ้ำ แต่ล่าสุดเขาจะเลื่อนรายการเป็นวันพุธแล้ว ตกลงว่าจะเป็นวันไหนครับ และในระหว่างทานอาหารกลางวันก็มีกรรมการหลายท่านพูดถึง เรื่องรูปแบบที่เราจะไปออกรายการ ที่มีการเสนอว่าจะมี panel ของ กรธ. ผู้ใหญ่ หรือผู้ที่เหมาะสม ร่วมกับท่านประธานนั่งต่อหน้าทีวีเพื่อชี้แจงในเรื่องต่าง ๆ แล้วอาจจะพิจารณาให้มี กรธ. ท่านอื่น นั่งรับโทรศัพท์เหมือนรายการการกุศลที่ใครจะโทรศัพท์เข้ามาบริจาค แต่ลักษณะนี้จะเป็น เรื่องของคำถามมากกว่า แต่กรรมการบางท่านบอกว่าถ้าทำอย่างนั้นจะเหมือนกับเราไปทำทนาย และเรียกแขกนิดหน่อย คืออาจจะมีฝ่ายตรงข้ามโทรศัพท์มายั่วก็ได้ รวมทั้งเราอาจจะมีพลังผลตอบโต้ไปได้ ฉะนั้นจึงมีข้อเสนอให้เจ้าหน้าที่สภาเป็นผู้รับข้อความแล้วก็ส่งเข้ามาให้ กรธ. พิจารณาคัดเลือกตอบ ซึ่งวิธีนั้นเราจะไม่ได้สัมผัสกับผู้โทรศัพท์เข้ามาโดยตรง และโอกาสที่จะยั่วโมโหหรือพลังผลออกก็คงลดลงไปมาก คุณภัทระได้เสนอเรื่องนี้เข้ามาแล้วก็ได้หารือกัน ซึ่งคุณภัทระยืนยันว่าอยากจะให้ กรธ. เข้าไปมีส่วนรับโทรศัพท์ แล้วในที่สุดก็บอกว่าเอาเป็น ลักษณะผสมได้ไหม คือผู้ที่อยู่ในวิสัยที่จะทำได้ก็คือรับโทรศัพท์แล้วก็ตอบไปเลย แต่บางท่าน อาจจะไม่สะดวกในการที่จะรับฟัง จดคำถามก็อาจจะรบกวนเจ้าหน้าที่สภาเป็นคนดำเนินการให้ แล้วก็ส่งคำถามมาให้กับ กรธ. ที่นั่งอยู่ประกบคู่กันนั้นพิจารณาว่าจะเหมาะสมอย่างไร หรือจะส่งไป ยัง panel ใหญ่ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ขอนำเรียนที่ประชุมใหญ่พิจารณาครับ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : เชิญอาจารย์ศุภชัยครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาส : ผมขออนุญาตให้ข้อมูลเพิ่มเติมนะครับ วันที่ ๔ หรือวันที่ ๕ นี้เท่าที่คุณภัทระบอกมาคือวันที่ ๓ ซึ่งเป็นวันพุธนั้นจะมีเทปที่ไปอัดของท่านอภิสิทธิ์ และท่านโกคิน ไอเดียอันหนึ่งคือพอเขาอัดเทปอันนี้แล้วออกวันพุธนี่นะครับ วันพฤหัสบดี ควรจะมีข่าวออก และถ้าเป็นอย่างนั้นก็เข้าใจว่าทาง Thai PBS จะเอา VTR ที่เป็นคลิปและมีประเด็นที่อาจจะ comment ตั้วร่างรัฐธรรมนูญเอามาฉายด้วย คำแนะนำของทาง Thai PBS ซึ่งอยู่ในกลุ่ม LINE และผมก็อยู่ในนั้นด้วยนะครับ เขาบอกว่าวันพฤหัสบดีน่าจะดีกว่าวันศุกร์ ซึ่งวันศุกร์อาจจะเป็นเวลาที่คุณไป eat out และจะไม่อยู่บ้านดู อันนี้คือที่เขาพูดนะครับ ถ้าที่ประชุม เห็นด้วยว่าเป็นวันพฤหัสบดีก็จะได้แจ้งเขาไป แต่มันมีรายละเอียดที่อยากจะเรียนก็คือเท่าที่คุย กับคุณภัทระคือ ทาง Thai PBS นั้นรูปแบบรายการจะมี VTR ที่เขาทำเป็นคลิปขึ้นมา และประเด็น คำถามจะมาจาก ๓ แหล่ง แหล่งที่ ๑ ก็คือคลิปที่ทำมาทั้งหมด ๘ ตอน หรือ ๑๐ ตอน เอามาฉาย และตั้งคำถามไว้ให้เราตอบ อันที่ ๒ คือโทรศัพท์ที่โทรเข้ามาจากที่บ้าน และอันที่ ๓ ก็จะเป็น คำถามที่ครู ค แจ้งมาที่กรมการปกครองที่ผมเคยโพสต์ไว้ใน LINE แล้วก็ยังไม่มีการตอบ ซึ่งเราอาจจะเลือกคำถามเหล่านั้นมาตอบก็ได้ อันนี้โดยนัยตรงนี้คุณภัทระก็มีคำแนะนำว่า ต้องคุยกับทาง Thai PBS ว่า ๑. คำถามจาก VTR ที่จะมาถามเราเนี่ยเขาจะต้องแจ้งเราก่อน เราก็จะได้เตรียมตัวตอบได้นะครับ ๒. คำถามจากครู ค เราน่าจะเลือกกันว่าจะหยิบคำถามไหนมาตอบ โดยที่ไม่ต้องให้เขามาถาม หรือไม่อย่างนั้นก็ให้ท่านประธานมีชัยกับฝ่ายเลขา ท่านปรกรณ์ช่วยกัน เลือกขึ้นมาว่าจะเอาอันไหนมาตอบ สำหรับคำถามที่มาจากที่บ้านนี้เท่าที่ผมพยายามนั่งนึกตาม คือลักษณะของเวทีจะเหมือนกับมีโต๊ะประธานหลักจะมีท่านประธานมีชัยนั่ง และมีอีก ๓-๔ คน นั่งอยู่ และ กรธ. จะนั่งเป็นแถวหน้าครับ แล้วก็จะมีเจ้าหน้าที่สภาคอยรับโทรศัพท์ แล้วเจ้าหน้าที่ จะบันทึกให้ ซึ่งถ้าเป็น กรธ. จะไม่ค่อยดีเท่าไร เพราะบางทีจะต้องใส่แว่นถอดแว่นเขียนตลอดนะครับ แล้วถ้าคำถามเป็นเรื่องที่ว่า Vote No มีความสำคัญอย่างไรกับการเลือกตั้งคราวนี้ ผมไม่ถนัด ก็จะจดแล้วมีคนที่เป็นเหมือนกองกลาง เช่นส่งไปให้ท่านนรชิต แล้วท่านนรชิตก็จะเอาคำถามนี้ ไปให้ท่านประพันธ์เป็นคนช่วยตอบ อันไหนที่เขาถามแล้วผมพอตอบได้ก็จะตอบไปเลย คือเป็นการผสมกันระหว่างทาง กรธ. ไม่ต้องรับโทรศัพท์เอง จะมีเจ้าหน้าที่รับโทรศัพท์ เสร็จแล้วก็จะช่วย จดบันทึกไว้ให้ ถ้าเห็นว่าเป็นคำถามที่ กรธ. ท่านนั้นพอตอบได้ก็ตอบเลย คือเป็นการป้องกัน

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กรณีที่มีคนโทรศัพท์มายั่วโมโหได้ด้วยครับ เพราะฉะนั้นประเด็นที่ท่านภัทรเสนาฝากผมไว้ว่าจะเป็นวันที่ ๔ หรือวันที่ ๕ ก็ต้องตอบเขา แล้วถ้าเป็นวันที่ ๔ หรือวันที่ ๕ แล้ว เรื่องของ VTR ที่เขาจะเอามาประกอบรายการเดี๋ยวก็คงต้องแจ้งเขาไป แล้วเราคงต้องคัดเลือกคำถามว่าเราจะหยิบคำถามอะไรของครู ค. เหมือนกับเราสื่อสารกับประชาชนแทนครู ค ด้วย

ประธาน : มีท่านผู้ใดเห็นเพิ่มเติมไหมครับ คือที่คุณภัทรเสนอมานแบบผสมนี้ ผมก็เห็นด้วยนะครับ เพราะว่าเราได้ใจจากผู้ชมนะครับ เขาสามารถคุยกับเราได้โดยตรง และคำถามเวลาที่เรายังไม่แน่ใจ เราก็มโยนไปให้ผู้ที่นั่งหัดในคำถามนั้นเราก็จะไม่เสียครับ แล้ววันพฤหัสบดีหรือวันศุกร์ที่อาจารย์อุดมกล่าวว่าสถานีเล่นไม่ชื้อหรือตลบหลังเรานี้ ถ้าเป็นวันศุกร์ก็จะมีโอกาสตลบน้อยลง แต่ถ้าเป็นวันพฤหัสบดีก็ตลบได้สบายเลย ถ้าเราคิดได้แบบนี้เขาก็คิดได้เหมือนกันครับ เราก็ก๊วเหมือนกันเพราะฝ่ายนั้นก็ถูกเล่นเยอะครับ สำหรับคำถามที่หัวหน้าพรรคเก่าแก่พรรคหนึ่งออกมาแล้วทำให้ประชาชนรวนเร ไขว้เขวในเรื่องของ ๓ คำถามที่พูดมา ผมก็ได้คุยกับท่านนรชิตว่าถ้าโฆษกมีโอกาสให้สัมภาษณ์และตอบโต้ คือเอาที่ท่านปรกรณ์เขียนไว้มาตอบโต้ ก็น่าจะได้ในระดับหนึ่ง แล้วในกรณีที่เราไปออกทีวีก็อาจจะมีการณ์ที่เราเอง คือถามเองตอบเอง เอาคำถามนี้ถามเลยทั้ง ๓ ข้อ แล้วก็ถือโอกาสตอบโต้ทางทีวีในลักษณะวิชาการเลยนะครับ ตรงนี้ ก็อาจจะแก้ข้อกล่าวหาได้ครับ ถ้าท่านประธานมาเราก็อาจจะถามท่านอีกทีหนึ่งเพื่อให้เห็นที่เป็นประโยชน์ครับ เชิญครับ

นายอุดม รัฐอมฤต : ท่านประธานครับ ผมอยากจะให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้ช่วยเราอีกครั้งหนึ่ง โดยเฉพาะถ้าเป็นวันศุกร์ได้นะครับ ผมไม่รู้ว่าจะมีความเป็นไปได้ไหมที่ท่านจะปรากฏตัวเป็นการเชิญชวนให้พี่น้องประชาชนมาร่วมในการลงมติ ซึ่งผมมีความรู้สึกภาพของท่านเป็นภาพที่บวกสำหรับเรา คือถ้าออกมาแล้วแสดงให้เห็นว่าการลงประชามติคราวนี้เป็นไปโดยไม่มีอะไรแอบแฝง เป็นเรื่องของที่บ้านเมืองจะเดินไปข้างหน้าตามที่ประชาชนอยากได้นั้นจะเป็นอย่างไร คือผมรู้สึกว่าจะช่วยทำให้บรรยากาศของการลงประชามติน้อยก็ยืนยันโดยหัวหน้ารัฐบาลว่า ขาวนี้ไม่ใช่เรื่องที่เราเล่นขายของอะไรกัน แต่เป็นเรื่องที่ประชาชนจะได้มีส่วนร่วมกันอย่างจริงจัง และผมมองว่าอย่างนี้จะเหมือนกับเป็นการรับรองการลงประชามติว่ารัฐบาลก็ตั้งใจอยากให้การลงประชามติคราวนี้เป็นไปโดยใสสะอาด และอย่างน้อยก็เป็นการตลบหลังที่อีกฝ่ายหนึ่ง จะออกมา ผมมองว่าภาพของการลงประชามตินี้จริงอยู่ว่าสิ่งที่เป็นเชิงเนื้อหาคงจะ ๆ ไปแล้ววาลิทธิ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กุลนิษฐ์ ๑/๕

มีหรือไม่มีอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ แต่ประเด็นใหญ่คงจะเป็นเรื่องที่ว่าถ้าเกิดรับแล้วผลที่ออกมาจะเป็นไปในทางบวกใช่หรือไม่ อันนี้ผมมีความรู้สึกว่าจะเล่นกันในประเด็นนี้ค่อนข้างมาก ในการตัดสินใจวันที่ ๗ ผมมองในมุมนี้ครับว่า ถ้าท่านนายกรัฐมนตรีออกมาจะทำให้ภาพของการลงประชามติดูเป็นการรับประกันขึ้นครับ

ประธาน : เชิญครับ

นายสุภชัย ยาวะประภาส : ผมลี้มแจ่งไปนิดหนึ่งครับ คือผมได้ถามทาง Thai PBS ว่าถ้าเราเลือกที่จะใช้วันที่ ๔ แล้ววันที่ ๕ เขาจะทำอะไร เขาบอกว่าวันที่ ๕ จะชวน กต. มาคุย เรื่องของการทำประชามติ คือตอนแรกที่เรากังวลเพราะเขาบอกว่าวันที่ ๕ เขาจะเอาเทปของคุณอภิสิทธิ์มาออก คือถ้าเขาเอาเทปของคุณอภิสิทธิ์มาออกวันที่ ๕ เราก็จะเสียเปรียบ แต่ที่นี้เขาก็ขยับเอาเทปของคุณอภิสิทธิ์ไปไว้วันพุธ ถ้าเราเลือกวันพฤหัสบดีนะครับ วันศุกร์เขาก็จะให้ กต. มาพูดเรื่องประชามติ อันนี้คือข้อมูลจากเขานะครับ แล้วก็ขออนุญาตท่านประธานสักนิดหนึ่ง ก็คือทาง Thai PBS เขาร่างตัว press release ขึ้นมาเพื่อประกาศให้คนรู้ว่า ณ วันที่กำหนดนี้ กรธ. จะมาออกรายการสด แล้วเขาก็อยากจะเปิดตัวนี้ขึ้นมาพร้อมกับเรา ตัวนี้ล่าสุดเห็นท่านภัทระ แก้ไปเรียบร้อยแล้ว แต่รอว่าจะเป็วันที่เท่าไร ส่วนตัวผมก็ยังติด rating อยู่ว่า Thai PBS มีคนดูน้อยสมมติถ้าเราเลือกวันพฤหัสบดีว่าจะมี กรธ. มาออกรายการสด และขอให้ประชาชนทั้งหลายได้รู้และมาดูรายการ เพราะถ้าเราไปออกรายการแต่ไม่มีคนดูจะเสียท่าครับ คือถ้ากลุ่มใหญ่เท่าไร เราจะได้มากเท่านั้น ถ้าเราไม่ได้ PR ในเรื่องที่จะมีรายการสด มันก็จะไม่ค่อยมีคนดู มันจะมีแต่เจ้าเก่าอย่างเดียว เพราะฉะนั้นถ้าวันนี้เราตกลงกันได้ว่าเป็นวันที่ ๔ ทางโฆษกอาจจะต้องพิจารณาดูเพื่อแถลงข่าวเชิญชวนให้คนมาดูทีวีช่องนี้เยอะ ๆ ในวันที่เราจะปรากฏตัวครับ

ประธาน : อาจารย์มั่นใจใน Thai PBS แค่นี้ครับ ที่บอกว่าหลังจากเราออกแล้ว จะมี กต. มาออกตาม หรือถ้าไม่ใช่ กต. แล้วจะเป็นกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งที่มาต่อต้านหรือเปล่า

นายสุภชัย ยาวะประภาส : ผมไม่รู้จักเขาเลยนะครับ แล้วก็ช่วยคุณไม่เวลาคู่กับเขา เหมือนกับเป็นคนช่วยทักว่าอะไรอย่างไร แต่เมื่อวานนี้เขาส่งตัว press release มาซึ่งผมดูแล้ว แปลก ๆ เพราะเป็นการมองจากฝ่ายเขา เมื่อวานนี้ผมก็ได้โทรศัพท์ไปคุยกับท่านนรชิตว่าเราได้ตกลงอะไรกับเขาไว้บ้าง แล้วตอนหลังพอดิตต่อกับท่านภัทระได้ผมก็บอกว่าถ้าเป็น press release ของเราผมจะปรับอะไรบ้าง แล้วตอนหลังท่านภัทระก็ปรับมาแล้ว ระหว่างที่เจรจากับเขาก็ได้ถามว่า

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ถ้าเราเลือกวันหยุดที่สวดหรือวันศุกร์เขาจะทำอะไร เขาก็เลยบอกว่าที่ plan ไว้คือจะเชิญ กกด. มาพูดเรื่องประชาธิปไตย แต่คนที่ผมพูดด้วยนั้นมีอำนาจตัดสินใจสุดท้ายหรือเปล่าก็ไม่ทราบเหมือนกันครับ

ประธาน : ที่น่าเป็นห่วงคือจุดนี้ละครับ เชิญครับ

นายบรรชิต สิงหเสนี : วันศุกร์มีปัญหาอะไรไหมครับ ทำไมไม่เลือกวันศุกร์ จะได้หมดปัญหาไปเลย คือท่านนายกรัฐมนตรีก็มีช่องทางที่จะออกได้ทุกช่องอยู่แล้ว ไม่ใช่เฉพาะแต่ Thai PBS แล้วทำไมเราไม่เอาวันศุกร์ครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : สำหรับวันศุกร์ที่คุยกันก็แน่นอนอยู่แล้วว่ามีช่อง ๑๑ กลางคืน อาจจะเริ่มใกล้ ๆ ๒๑.๐๐ นาฬิกา เราจะใช้รูปแบบรายการสดมีคนรับโทรศัพท์ถามตอบ ได้ครับ แต่ต้องไป standby เนื่องจากมีรายการของท่านนายกรัฐมนตรีด้วย เขาก็ไม่สามารถ บอกเวลาตรง ๆ ได้ ก็เรียกว่าหลัง ๒๐.๓๐ นาฬิกา ใกล้ ๆ กับ ๒๑.๐๐ นาฬิกา นะครับ ส่วนช่อง Thai PBS ที่หารือกันคราวที่แล้วเมื่อวันศุกร์ไม่ทราบว่าคุณไม่ไปคุยกับทาง Thai PBS หรือยังว่าเราจะเอาวันศุกร์ หรือวันหยุดที่สวด เดิมทีพูดเบื้องต้นว่าจะเอาวันหยุดที่สวด แต่ก็บอกว่าทางกลยุทธ์แล้ว น่าจะเป็นวันศุกร์ อันนี้เขาให้เวลาเรา ๒ ชั่วโมง หลักการก็คิดว่าเอา กรธ. ไปขึ้นเวทีให้เห็นหน้าพวก เราครบ รวมทั้งจะมีโทรศัพท์เข้ามาด้วยนะครับ ในกรณีอย่างนี้ต้องเรียนท่านประธานว่าเนื่องจากมี ๒ ช่องในเวลาใกล้เคียงกัน ผมก็เสนอว่าเรามี ๒ คน จาก ๒๑ คนนี้ไปที่ช่อง ๑๑ เพื่อมีรายการสด ที่เขาเปิดเวทีให้ แล้วอีก ๑๙ คนก็ไป Thai PBS อันนี้พูดถึงตัวเลขรวมก่อนนะครับ ส่วนท่านใด ติดอะไรก็ค่อยว่ากันอีกทีหนึ่ง ถ้าเป็นอย่างนี้ก็เท่ากับว่าคืนวันศุกร์ช่วงหลัง ๒๐.๓๐ นาฬิกาไปแล้ว เราจะมี ๒ ช่องที่จะสื่อข่าวให้คนดู และกลุ่มคนดูก็มักจะไม่เหมือนกันด้วยครับ แต่ถ้าท่าน จะให้ผมพูดต่อก็เป็นเรื่องของวันศุกร์อีกเหมือนกัน แต่เป็นช่วงบ่ายนะครับ เพราะวันนั้นเราคุยกันว่า น่าจะมีในลักษณะของการให้สัมภาษณ์นักข่าวเป็นครั้งสุดท้ายก่อนลงประชามติ ปกติแล้ว ตอนเราร่างเบื้องต้นเสร็จเราก็ให้นักข่าวมาถาม ท่านประธานก็สรุปให้ฟัง -----

พอร่างสุดท้ายมาเสร็จ นักข่าวก็มาถาม ท่านประธานก็เล่าให้ฟัง ที่นี้ก่อนจะลงประชามติ เราก็มองว่าน่าจะมีในวันศุกร์เหมือนกัน คราวนี้ก็ได้มอบหมายให้ผมไปหารือ ผมก็ได้ไปคุยกับ นักข่าวเบื้องต้นมาแล้ว หารูปแบบอย่างนี้นะครับ ก็คือว่าคงจะใช้วิธีเป็นรายการนักข่าวสัมภาษณ์ ท่านประธาน แต่ว่า กรธ. ทั้งหลายก็อยู่ร่วมด้วยนะครับ เพียงแต่นักข่าวบอกความเห็น ว่า น่าจะจัดที่ตึก ๒ ของอาคารรัฐสภา ใช้ห้องนี้ไม่เหมาะเนื่องจากว่าเครื่องฉายทีวี กล้องมาตั้งมันมืด ไม่เป็นระเบียบเรียบร้อย ไม่เห็นหน้าคนถาม และห้องเป็นตัวอย่างนี้มันไม่เหมาะ ก็เลยอยากจะใช้ ห้องชั้น ๒ ของอาคาร ๒ ที่เปิดโล่งได้ยาว ๆ เราเคยไปใช้กับพวกกลุ่มที่เราจัดกับสภาองค์กรชุมชน หรือสัมมนาของ สนช. หรือใครเขาก็ใช้ห้องนั้น เริ่มตั้งแต่ ๑๓.๓๐ นาฬิกา ถึง ๑๕.๐๐ นาฬิกา โดยประมาณ รูปแบบก็คือว่ามีนักข่าวหญิงชาย ๒ คน อาจจะเป็นมงคลเป็นผู้ชาย แล้วก็ผู้หญิง เป็นคุณณัฐธา โกมลวาทิน ที่มาจาก Thai PBS ซึ่งเคยสอบถามคำถามอะไรอย่างนี้ ก็ขึ้นไปนั่ง บนเวที ท่านประธานก็อยู่บนเวที นักข่าวก็อยู่บนเวที แล้วก็อาจจะมี กรธ. สักคนหนึ่งเป็นพิธีกร เหมือนกับเป็นคนดำเนินรายการ นักข่าวเขาจะเตรียมคำถามมาประมาณ ๕-๖ คำถามแต่ละคน ทั้งหมดทั้งชายรวมกันประมาณ ๑๐ คำถาม แต่เขาจะแจ้งคำถามมาให้ท่านประธานทราบ ก่อนนะครับ และถึงเวลานั้นในรูปแบบผู้ดำเนินรายการก็ชี้ให้นักข่าวถาม ท่านประธานก็ตอบ ส่วนเรา กรธ. ทั้งหลายก็นั่งอยู่ข้างล่าง และนักข่าวทั้งหลายที่เขาจะเชิญมาทั้งนักข่าวประจำรัฐสภา กับนักข่าวทั่วไป ชาวโทรทัศน์ วิทยุต่าง ๆ ก็จะมาฟังกัน คือพูดง่าย ๆ เป็นเหมือนกับ meet the press อย่างหนึ่งนั่นเอง แต่จัดให้เป็นรูปแบบหน่อย พอนักข่าวบนเวทีพูดคุยกัยถามเสร็จ ท่านประธานตอบเสร็จ ก็จะเปิดให้นักข่าวทั้งหลายที่มา ถามคำถามอื่นใดก็ได้อีกตามเวลาอัน สมควร ถ้าทำอย่างนี้ก็จะเป็นอย่าง ในความหมายว่าพอนักข่าวทั้งชายทั้งหญิงมีคำถามอย่างนี้ สำนัก ขาวเขาก็จะตั้งเอาประเด็นคำถามและคำตอบของท่านประธานเอาไปลงในสื่อของเขา ที่เป็นคลิป ทีวีก็ไปของมัน ที่เป็นข่าวหนังสือพิมพ์ก็จะไปลงในวันรุ่งขึ้น ที่อยู่ในเว็บไซต์ก็จะไปตั้งแต่ตอนเย็น ของวันศุกร์ อย่างน้อยในหน้าหนังสือพิมพ์วันเสาร์ก็จะมีข่าวท่านประธานให้สัมภาษณ์ประเด็น หลัก ๆ เช่น กรธ. ชี้ว่าของดีในรัฐธรรมนูญมีอะไรบ้าง อะไรที่จริง อะไรที่ไม่จริง ก็จะไล่มาเป็น เหมือนกับฉากสุดท้ายอีกทีหนึ่งสำหรับวันเสาร์ จะปรากฏภาพหัวข่าวตรงนั้น อันนั้นเป็นสิ่งที่ ถึงเวลานี้ได้หารือกันมากับนักข่าว นักข่าวเขาก็เสนอมาอย่างนี้ ซึ่งก็เสนอมาหลายวิธีนะครับ แต่ลงท้ายบอกว่าวิธีนี้น่าจะดีเพราะว่าเป็นกิจจะลักษณะและไม่มั่ว ในความหมายว่าไม่ต้องไป

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กมธฯ มาต ๒/๒

แทรกแซงกัน ก็คือถามกันเป็นอย่าง ๆ ชายหญิงถามกันไปครบแล้ว ที่เหลือพอหมดก็ถาม คำถามอื่นได้อีกก็ได้ อันนี้ก็เพื่อประโยชน์แก่การสื่อสาร เพราะนักข่าวจะได้มีอะไรเป็นเนื้อเป็นหนัง เขียนลงให้ผู้อ่านได้รับทราบได้ ก็เป็นสิ่งที่เป็นอย่างอื่นเรื่องหนึ่งสำหรับวันศุกร์ตอนบ่าย ขอขอบคุณครับ

ประธาน : เมื่อสักครู่นี้คุณนาคะมาบอกว่าห้องที่อาจารย์ชาติชายพูดถึงนั้นไม่ว่าง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : มีห้องไหนว่างครับ ขอให้คุณนาคะช่วยหาให้หน่อย เพราะจะได้ประหยัดสตางค์ดี

นายนาคะ ดวงวิชัย : ก็มีห้องนั้นห้องเดียว แต่ตอนนี้เรายึดห้องนี้เป็นห้องทำงาน ทางกรมการกงเรือประมาณเขาก็เลยไม่มีห้องใช้ เขาก็เลยไปยึดห้องที่ท่านชาติชายต้องการจะใช้ คือห้อง ๒๑๓-๒๑๖ แล้วก็ประชุมทุกวันในการประชุมงบประมาณ แล้วถ้าห้องแบบนั้นก็ไม่มีแล้วครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ก็ไม่มีแล้ว จะกลายเป็นห้องใหญ่ประชุมสภาไปใช้ไหม ห้องนี้ก็ไม่ได้เหมาะอย่างที่ว่า ถ้าคล่องที่วีมาก็เต็มหมด แล้วก็นั่งได้นิดเดียว นักข่าวมาได้ไม่เกิน ๓๐ คน พุดง่าย ๆ แต่เขาก็ให้นักข่าวทั้งหลายทั้งปวงไม่เฉพาะอยู่สภา ที่มานี้ปกตินักข่าวขาประจำที่นี่ แต่เขาจะเปิดกว้างให้จากที่อื่นมาด้วย นักข่าวต่างประเทศก็มาได้ เราต้องรีบทำหนังสือแจ้งไปเพราะมันเป็นข่าว นักข่าวเขาก็อยากจะได้เหมือนกันว่าทาง กรธ. จะพูดอะไรอีก ก่อนวันลงประชามติ อยากรองช่วยกันคิดนะครั้นว่าจะใช้ที่ไหนที่สะดวกในนี้ละ ที่ไม่ต้องไปเสียค่าใช้จ่ายอะไร แล้วนักข่าวก็มีอยู่แล้ว เราก็ทำงานของเราตามปกติได้

นายนาคะ ดวงวิชัย : ขออนุญาตครับ ไม่อย่างนั้นก็เหลืออีกอันหนึ่งที่บางที่ทางสำนักงานก็ใช้ หรือทาง สนช. ก็ใช้อยู่ สปช. ก็ใช้ ก็คือใช้วิธีตรงห้องโถงเลยครับ จัดเป็นเวทีกลางห้องโถงอาคาร ๑

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เวทีข้างล่างห้องโถง ก็ได้ นะครับ เขาจัดงานอะไรอยู่ หรือเปล่า คุณนาคะลองเช็กอีกทีว่าที่เขาจัดบูธอยู่เขาจะเสร็จวันไหน จะอยู่ไปตั้งสี่ห้าหรือเปล่า หรือเป็นเรื่องวันแม่

นายบรรชิต สิงหเสนี : ท่านประธานครับ เห็นเขาก็ตั้งอย่างนั้นอยู่ และสภาก็ใช้บ่อย ๆ ก็เพียงแต่ตั้งเวทีตรงกลางก็ได้กินที่อะไร แล้วก็ก็มีเก้าอี้ไปนั่ง ตลอดเวลาที่ประชุมทั้งหลายอยู่ เขาก็จัดเวทีกันเป็นระยะ คือผมดูแล้วมันทำได้ เพียงแต่มันจะเอิกเกริกหรือเปล่าเท่านั้น

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ท่านประธานต้องการอย่างนั้นหรือเปล่า หรือท่านต้องการ low-key อย่างนี้ว่าถึงเวลาท่านก็มาให้สัมภาษณ์ปิดก่อนลงประชามติ แต่ดูแลสถานที่มันทำได้ครับท่านประธาน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมก็เห็นด้วยกับคุณนรชิต ผมว่าข้างล่างคู่มือโง่งมดีดีกว่าห้องนี้ และอย่างน้อยก็เหมือนกับเป็น public ทุกที่เราคุยในห้องนี้ ก็เหมือนกับรู้เฉพาะห้องนี้ ถ้าหากว่าไปอยู่ข้างนอกที่ห้องโถงข้างล่างเท่ากับมัน open แล้วเราก็ขอทางคนจัดบูธ อะไรที่เขาขยับมาได้หน่อยที่เคลื่อนที่ได้ก็เอาไว้ริม ๆ หน่อยได้ไหม เดี่ยวเวลาเราจัดงานของเราเสร็จก็เอากลับมาที่เก่า เพราะว่าเขาคงไม่ได้ฝั่งตะปูหอรอก มันวางของตัวมันเองได้ มันเป็นกล่อง ๆ อยู่แล้ว ถ้าเราเคลื่อนได้ก็น่าจะดี ตรงนั้นผมว่าก็ไม่เป็นไรเพราะยังอยู่ในตัวอาคารรัฐสภา ไม่ได้ไปอยู่แบบที่สาธารณะอะไรอย่างนั้น แล้วเราจัดเวที ก็อาจจะมีการท่านประธานและผู้สื่อข่าว ๒ คนที่เขาจะมาสัมภาษณ์ หรือข้างบนเวทีก็ได้ ผู้ดำเนินรายการไม่จำเป็นต้องขึ้นไปนั่งข้างบนหอรอก มีไมโครโฟนบนโพเดียมคอยพูดโยงถามให้หน่อยก็แล้วกัน เพื่อให้ท่านประธานได้พักหายใจ เป็นเรื่องเป็นราวหน่อยเท่านั้นเอง ผมว่ารูปแบบมันจัดได้ ลองดูนะครับ ในความเห็นของผมคือห้องนี้ยังไงมันไม่เหมาะ มันนั่งไม่ได้ มันบังกันไปหมด

ประธาน : เดี่ยวให้คุณนรชิตลองดูว่าจะใช้ได้ไหมอย่างที่อาจารย์ชาติชายเสนอ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาตเรียนถามอาจารย์ชาติชายนิดหนึ่ง ช่อง ๑๑ ที่ว่าจะให้ไปออกรายการสดวันที่ ๕ สิงหาคม เราขอให้ไปเป็นวันที่ ๔ สิงหาคมได้ไหม แล้ว Thai PBS มาวันที่ ๕ จะได้หรือเปล่า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : บังเอิญว่าข่าว Thai PBS มาทีหลัง เราไปขอเขาไว้ เราไปเบียดชาวบ้านเขา เขาเห็นใจเรา เขาเห็นความสำคัญก็คือวันสุดท้าย เขาก็อดส่าห์ไปเบียดเวลาคนอื่นมาให้เรา แล้วเราไปบอกขอเปลี่ยนอีก ผมกลัวว่าเขาจะบอกว่าวันหลังอย่ามาอีกนะขอบคุณครับ

นายอัชพร จารุจินดา : เรียนท่านประธานครับ คือความจริงช่อง ๑๑ คนดูมากกว่า Thai PBS และไปทั่วประเทศ ถ้าอาจารย์ยังให้กรรมการไป ๒ คน ก็เหมือนทุกครั้งที่เราออก มันไม่ grand ถ้าจะออกก็ต้องออกแบบเดียวกับ Thai PBS คือออกใหญ่ ๒ วันออกใหญ่ทั้งคู่เลย

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : หมายถึง ๒ รายการ ๒ ช่องในเวลาใกล้เคียงกัน ออกใหญ่ทั้งคู่ อย่างนั้นท่านต้องหารือที่ประชุมว่าเราก็ต้องแบ่งครึ่ง ก็คือไม่ได้ไปแค่ ๒ คน คือเรา ทั้ง ๒๐ คน mobile ไปไม่ได้ เวลามันใกล้เคียงกัน

นายอัคร จารุจินดา : หมายถึงว่าก็จัดวันพฤหัสบดีวันหนึ่ง วันศุกร์วันหนึ่ง แยกกันไปเลย คือความกังวลที่กลัว Thai PBS จะทำอะไรก็ตามนั้น คือหัวข้อที่จะพูดกันนั้น ความจริงก็วนเวียนอยู่ เราอยู่แล้วว่าเราจะพูดอะไรได้บ้าง ถ้าเราพูดให้เคลียร์ ไม่ว่าจะถามเอง ตอบเอง หรือคนถามก็มาให้เคลียร์ทุกประเด็นในวันพฤหัสบดีสำหรับคนฟัง Thai PBS และวันศุกร์ เราก็เข้าไปเรื่องเดิมนั้นละ ก็น่าจะได้ประโยชน์

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ก็ลองหารือกัน คือทางช่อง ๑๑ วันศุกร์มัน fix อยู่แล้วไม่มีปัญหา เพียงแต่เรื่องเวลาเขาปรับปากเราเป๊ะ ๆ ไม่ได้ ส่วนว่าถ้า Thai PBS เดิมทีก็เป็น วันพฤหัสบดี ผมไม่ทราบว่าคุณภัทระท่านได้ไปบอกกับทาง Thai PBS เลื่อนเป็นวันศุกร์หรือยัง ถ้าหากว่าที่ประชุมเห็นควรเป็นอย่างใดเราขอคุณภัทระก็ได้เพราะว่าก็ยังจัดทัน

นายศุภชัย ยาวะประภาช : ขออนุญาตท่านประธานครับ เมื่อสักครู่นี้ ท่านประธานถามผม ผมก็เลยโทรศัพท์ถามเขาตรงไปตรงมาว่าตกลงวันศุกร์เขาจะทำอะไร เรียนอาจารย์ชาติชายนะครับว่าตอนนี้ Thai PBS เขาเตรียมงานสำหรับวันพฤหัสบดีของเรา แต่การจะเป็นวันพฤหัสบดีหรือวันศุกร์ choice เป็นของเรา ทีนี้เราก็กังวลว่าถ้าเขาจะตลบหลังเรา ส่วนตัวผมไม่รู้จักเขา นะครับ เพิ่งเจอเมื่อวันที่เราประชุมเมื่อวันศุกร์ที่แล้ว ก็ได้โทรศัพท์คุยกัน ช่วงวันเสาร์ วันอาทิตย์ อย่างที่ผมเรียนนะครับ ความตั้งใจของเขาคือเขาต้องการอยากจะทำ เรื่องการลงประชามติและผลของการลงประชามติ ถ้ารับ จะเกิดอะไรขึ้นกับประเทศไทย ถ้าไม่รับ จะเกิดอะไรขึ้นกับประเทศไทย นั่นคือที่เขาบอกผมอย่างนี้ คราวนี้ผมว่าแบบท่านอัครว่า ก็ดีนะครับ คือวันพฤหัสบดีไป Thai PBS วันศุกร์ก็ไปช่อง ๑๑ เพราะคนดูบางทีก็คนละกลุ่มกัน ถ้าเขาจะมีคนดูเยอะขึ้นก็เพราะเรา เราก็ต้องไปโฆษณาประชาสัมพันธ์ให้เขา คนถึงจะมาดู แล้วผม ก็ไม่แน่ใจว่าคนต่างจังหวัดแบบท่านอัครว่า คนต่างจังหวัดอาจจะไม่ค่อยได้ดู Thai PBS มากนักหรอก แล้วถ้าเราเกาะกุมช่อง ๑๑ ไว้ได้วันศุกร์ เขาจะทำอะไรเรา เราก็ยังมีช่องของเราอยู่ น่าจะโอเค

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กมณต์มาศ ๒/๕

ประธาน : ผมว่าดีนะครับ เพราะว่าเราเฮโลกันไปแล้วทั้งวันพฤหัสบดี ทั้งวันศุกร์ มัน grand กว่า วันศุกร์ถ้าเราไปที่ช่อง ๑๑ ซึ่งคนดูทั่วประเทศเลยผมว่ามันได้ผลมากเลยเหมือนที่ ท่านอัครพรว่า ผมว่าน่าจะเป็นวิธีการที่ดี

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ขออนุญาตเล่าตอนหนึ่งครับ เมื่อสักครู่นี้ตอนที่ โทรศัพทไปเขาก็ถามผมว่าแล้ว กรธ. จะแถลงข่าววันศุกร์ตอนกลางวันด้วยใช่ไหม ผมก็บอกว่า กำลังคุยกันอยู่ เพราะเข้าใจว่าพอเราแถลงข่าวก็คงเป็นข่าวขึ้นมาเหมือนกัน เขาพูดทำนอง เหมือนกับว่าถ้าเป็นข่าวขึ้นมาก็เอามาทำรายการได้ แต่มันคงไม่ได้ง่ายขนาดนั้น ถ้าเขาคิดว่า เขาจะทำเรื่องประชามติเขาต้องเอา กกต. มา และให้ กกต. มาอธิบายอะไรต่าง ๆ เขาต้อง เตรียมการอะไรทั้งหลายทั้งปวง ผมยังคิดว่าวันพฤหัสบดีไป Thai PBS วันศุกร์ไปช่อง ๑๑ น่าจะเป็น choice ที่เป็นประโยชน์ที่สุดสำหรับเรานะครับ

ประธาน : ผมกลัวว่าเราไปถามย้ำแล้วย้ำอีกเขาจับทางเราได้เลย Thai PBS เรา worry มากในเรื่องนี้ ผมว่าเขาจับทางเราได้เลย ก็อย่างที่อาจารย์ศุภชัยว่า ถ้าวันพฤหัสบดี เราไป Thai PBS แล้ววันศุกร์ grand หน่อย ก็ไปช่อง ๑๑ ก็น่าจะได้ผลมากกว่า ท่านผู้ใด มีข้อเสนออย่างอื่นไหมครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานครับ ฟังดูเหมือนกับว่าเห็นด้วยกับ ข้อเสนอของคุณอัครพรว่าวันพฤหัสบดีไป Thai PBS วันศุกร์ไปช่อง ๑๑ ถ้าเป็นอย่างนี้เราก็ต้องฝาก ท่านอาจารย์ศุภชัยที่ต้องแจ้งกับทาง Thai PBS หรือทางคุณภัทระ ใครก็ไม่รู้ที่เป็นคนช่วยติดต่อให้

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ถ้าเราตกลงว่าเป็นวันพฤหัสบดีผมก็จะรีบแจ้งเขาเลย แล้วมีรายละเอียดอีกเยอะเลยครับ พอตีคุณภัทระท่านก็กังวลหลายอย่าง เพราะว่าเมื่อสักครู่นี้ ที่ผมเรียนที่ประชุมไปวิธีการทำรายการว่าตัว VTR ที่เขาจะมาประกอบรายการเราก็ต้องขอดูก่อน เพราะเดี๋ยวเขาเอาอะไรมาออกก็ไม่รู้ ตัวคำถามที่เราจะสกรีนจากครู ค ครู ค ถามเรา เราก็จะได้ หยิบมาตอบเอง แล้ววิธีการในการจะสกรีนคำถามจากชาวบ้านเราก็ต้องนึกเหมือนกัน คุณภัทระ ฝากมาด้วยว่าเดี๋ยวอาจจะต้องขอคุณนาถะ คือบางเรื่องอาจจะต้องใช้ตัว animation ตอนนี้มีชุด ที่ท่านปกรณ์ดูแลอยู่ชุดหนึ่ง แล้วก็ชุดที่คุณแอนอีกชุดหนึ่ง อาจจะต้องเก็บเอาไว้จะได้เอามาให้ เขาดู แต่ถ้าเราไปออกวันศุกร์ด้วย เราอาจจะต้องคุยกับเขาเหมือนกันนะครับอาจารย์ชาติชาย เพราะผมสังเกตดูความพิถีพิถันในการเลือก VTR มาประกอบ ช่อง ๑๑ สู้ช่อง ๗ ไม่ได้

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

เหมือนช่อง ๑๑ ทำการบ้านน้อยกว่า ช่อง ๗ ทำการบ้านมากกว่า เราคงจะต้องกำกับในเรื่อง VTR ที่เอามาประกอบด้วยเหมือนกัน ไม่อย่างนั้นถึงเวลาแล้วบางทีไปหยิบอะไรมาออกแล้วไม่ตรงกับเนื้อหา อันนั้นอาจจะเป็นรายละเอียดที่ต้องว่ากัน แต่ประสบการณ์วันพฤหัสบดีจะช่วยเราทำวันศุกร์ได้ดีด้วย

ประธาน : เชิญท่านนรชิตครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : เห็นด้วยกับท่านอัครพรและอาจารย์ชาติชายครับ เราน่าจะสรุปได้แล้วจะได้รีบบอกคุณภักดิ์ เพราะเดิมเขาขอไว้ก่อนเที่ยง

ประธาน : ท่านอัครพรครับ

นายอัครพร จารุจินดา : อีกเรื่องหนึ่งครับท่านประธาน ผมไม่รู้ว่าใครทำ คุณปกรณ์หรือเปล่า คือที่เคยไปออกรับโทรศัพท์ที่อาจารย์ชาติชายให้ไปออกเมื่อเดือนที่แล้ว รับจากประชาชนจริง ๆ ที่ไปออกกับอาจารย์ประพันธ์ คำถามที่มีมานั้นสะเปะสะปะซึ่งประชาชนแท้ ๆ ก็ไม่ค่อยมีอะไร เราอาจจะต้องเตรียมสิ่งที่เราอยากจะพูดได้ตอบกับคนที่เขาพูดมาแล้ว ไม่ว่าจะเป็นคุณอภิสิทธิ์หรืออะไรพวกนี้ สิ่งที่คุณปกรณ์เตรียมอะไรพวกนี้ ก็ถือโอกาสอธิบายไปโดยทำเป็นว่ามีคนถามเข้ามาแล้วเราก็ตอบอธิบายตรงจุดนั้นดีออกไปเสีย อาจจะต้องเตรียมตัวบ้าง ๒ วันไม่น่าจะเหมือนกันนะครับ ถ้า ๒ วันออกแบบเดียวกันแล้วมันจะดูดีหรือ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อาจจะทำแบบแล้วคุยกันก็ได้ เพราะว่าเวลาของช่อง Thai PBS จะมีเยอะกว่าช่อง ๑๑ แล้วผมคิดว่าใน Thai PBS น่าจะเป็นโอกาสที่เราจะอธิบายว่าอะไรเป็นอะไร ที่เคยเข้าใจผิดอะไรก็ว่ากันไป ให้ลึกซึ้งหน่อย โดยเฉพาะประเด็นตอนหลังที่นักการเมืองออกมาพูดโน่นนี่เรื่องอุทธรณ์ อำนาจการไปยื่นถอดถอน ป.ป.ช. อะไรต่าง ๆ อันนี้ผมคิดว่าเป็นโอกาสดีที่จะเคลียร์ใน Thai PBS ส่วนช่อง ๑๑ ใจผมคิดว่าเป็นชอตสุดท้ายเราไม่ต้องไปอธิบายแล้ว เราประเภทย้ำเลยว่าอะไรจริง อะไรไม่จริง อะไรมี อะไรไม่มีเลย เหมือนกับสไตลค์คุณสมัครชายของเลย ไม่ต้องไปพูดทำนองแบบอาราธนาอะไร เพราะเป็นโอกาสสุดท้ายแล้ว จริง ๆ แค่อำนาจเดียว มีไม่มาก ผมเห็นอย่างนี้นะครับ คือเหมือนกับตอกหมุดสุดท้ายเลย ก็เปลี่ยนโทนเลย ก็คือเรื่องหลัก ๆ เลยวันศุกร์ว่าอะไรจะบอกบ้าง ตูม ๆ ไปเลย ๑๐ เรื่อง ๒๐ เรื่องว่ากันไป แบ่งกันเลย ส่วนวันที่ Thai PBS คนดู Thai PBS จะเป็นคนดูประเภทแบบซึ่สงสัย ชอบระแวง ซักถาม เพราะว่า Thai PBS จะมาโทนให้คนที่ชอบฟังคนเถียงกัน จะเปิด Thai PBS ตลาดเป็นอย่างนั้นก็ต้องอธิบายลักษณะอย่างนั้นดีกว่า ขอขอบคุณครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กมณฑมาศ ๒/๗

ประธาน : เดี่ยวท่านประธานมาเราก็เรียนให้ท่านทราบนะครับว่าเราได้คุยกัน
แบบนี้ ท่านจะว่าอย่างไร

นายศุภชัย ยาวะประภาส : ท่านประธานครับ ผมเพิ่งส่งไปใน LINE กลุ่ม พอดี
Thai PBS เขาส่งเวทียามาให้ดูว่าหน้าตาเป็นอย่างไร บนเวทีจะมีพิธีกร ๒ คน แล้วก็ มี กรธ. อีก
๔ คน ถ้าเป็นตามนี้ต้องดูว่าจะผลัดกันไปนั่งหรืออะไร อย่งไรก็แล้วแต่ แล้วที่เหลือก็ต้องไปนั่ง
เพื่อที่จะเป็นวง ๆ นี้เขาส่งมาให้ผมดูเมื่อสักครู่นี้เอง ตกลงท่านประธานจะรอท่านอาจารย์มีชัยก่อน
ใช้ไหมครับ

ประธาน : ผมคิดว่าในความคิดนี้ท่านคงไม่ขัดข้อง ถ้าเราจะต้องการเร็วก็น่าจะ
บอกได้ ถ้าที่ประชุมเห็นว่าต้องการความรวดเร็ว แล้วก็เรียนให้ท่านประธานทราบกันว่าเราได้มีมติ
แบบนี้แล้ว ก็ได้เหมือนกัน ท่านประธานจะเข้าเมื่อไรครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านประธานให้สัมภาษณ์อยู่ครับ เดี่ยวผมก็จะไป
แทนท่านประธาน

ประธาน : อันนี้เราก็ขอรายละเอียดต่าง ๆ กันตกลึกพอสมควรนะครับ น่าจะ
ดำเนินการได้เลย เชิญคุณนรชิตครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : เมื่อเข้าที่ทางคณะกรรมการพูดถึงการให้สัมภาษณ์
ของท่านอดีตนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ และท่านรองประธานเห็นว่าโฆษกน่าจะใช้อีกสักขี้แจง
กับนักข่าว ผมคุยกับหลายท่านก็คิดว่าที่คุณปกรณ์ทำมาที่ท่านประธานพูดถึง คือเขาไปเอาที่ไหน
มาพูดตอนที่ ๑ ตอนที่ ๒ ตอนที่ ๓ ต่อด้วยเรื่องของการอุทธรณ์ในคดีอาญาที่คุณปกรณ์ทำไว้
เรียบร้อยแล้ว ก็สอบถามคุณปกรณ์ว่าจะให้นักข่าวได้ไหม ก็บอกว่ายินดี ก็เลยได้เตรียมขึ้นมา
เรียบร้อยแล้ว ถ่ายเรียบร้อยแล้ว ถ้าที่ประชุมไม่มีใครขัดข้องเดี๋ยวตอนท่านประธาน
ให้สัมภาษณ์เสร็จ หรือถ้าท่านอาจารย์ชาติชายให้สัมภาษณ์ต่อจะได้ถือโอกาสแจกอันนี้ไปด้วยเลย
เพราะว่าถ้าเราไปพูดแล้วบางที่เขาก็ pick up ได้บ้างไม่ได้บ้าง อันนี้ผมคิดว่าชัดเจนที่สุดถ้าใคร
เอาไปลงสัก ๔-๕ ฉบับก็ได้อย่างที่เรต้องการเลย ถ้าที่ประชุมไม่ขัดข้องผมได้เตรียมให้เจ้าหน้าที่
ฝ่ายทีมงานโฆษกเรียบร้อยแล้ว ก็ขอเรียนที่ประชุม ก็ฝากอาจารย์ชาติชายแล้วกันครับว่าเหมาะสม
ที่จะแจกหลังท่านประธานพูด หรือหลังอาจารย์ชาติชาย ท่านมีสำเนาหรือยัง ขอบพระคุณครับ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เรียนท่านประธานครับ ผมเห็นนักข่าวมารออยู่ข้างหน้าเต็มไปหมดเลย เขารอสัมภาษณ์ท่านประธานหลังจากท่านประธานกลับมาจากห้องรับรองเดี๋ยวท่านประธานเสร็จจากห้องรับรองท่านประธานก็จะอัดเทปที่จะออกคืนวันอังคาร เดี่ยวท่านเดินมาถึงข้างหน้านักข่าวจะถาม ผมก็คิดว่าถ้าตอนที่นักข่าวสัมภาษณ์น่าจะถือโอกาสแจกอันนี้เลยดีกว่า ตรงนั้นเขาจะได้รู้ไปว่า ๓ ข้อที่หัวหน้าพรรคความาและคุณปกรณ์กรุณาเขียนชี้แจงเป็นอย่างนี้เขาจะได้เอาไปลงให้เป็นเรื่องเป็นราว อย่างน้อยมีข่าวว่าเราได้ชี้แจงแล้วว่าหัวหน้าพรรคท่านพูดไม่ครบ พูดง่าย ๆ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : ก็รวดเร็วดี เราทำงานแบบนี้บูรณาการ แล้วก็คิดว่าคงจะได้ผล มีประเด็นอื่นใดไหมครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ท่านประธานครับ เมื่อวานที่อยู่ที่สกลนครก็จะมี case คล้าย ๆ กับที่ท่านนรชิตได้เล่าให้ฟังว่า กกด. จังหวัดเขาจะค่อนข้างอัดอัดใจมากเลยกับการจัดเวที อย่างที่สกลนครคนพูดฝ่ายค้านคนหนึ่งก็เป็นอดีตรัฐมนตรี คุณเอกพร รักความสุข อีกคนหนึ่งก็เป็นอดีตอะไรที่มีตำแหน่งสูง ๆ ก็เลยหาคนที่พูดสนับสนุนไม่ค่อยได้ คนที่พูดสนับสนุนคนหนึ่งเป็นครู ก ของเรา แต่คนที่เป็นหัวหน้าครู ก ก็บอกว่าผมไม่พูดหรอก ก็เลยเป็นปัญหาอยู่นิดหน่อย แล้วเขาเองเขาก็มาคุยกับผม พอที่นั่งติดกัน เขาบอกว่าคุณภัทรจะไปบอกว่าจัดดี ๆ นะ ถ้าจัดไม่ดี กกด. ถูกหวยแน่ เขาก็กลัว เขาก็เลยบอกว่าเป็นไปได้ไหมถ้าจะให้ กรธ. เป็น resource person ผมก็บอกว่าไม่รู้เหมือนกันเดี๋ยวต้องมาคุยกันในที่ประชุม กรธ. ก่อน แต่คุณภัทรท่านมีไอเดียอันหนึ่งที่เรานั่งคุยกันเมื่อวานนี้ หลังจากนั้นเราก็อารือกัน แต่ไม่รู้ทำได้หรือเปล่านะครับ คือยกตัวอย่างถ้าเราใช้ช่องอย่างเช่นช่อง ๑๑ ตอน ๑๑ โมงครึ่ง เพื่อที่จะให้เวทีทั้งหลายโทรศัพท์มาถามเรา แต่ดูแล้วคงจะยุ่งยาก เพราะจะได้รู้ว่าเขามีอะไรที่เขาไม่เคลียร์บ้าง ผมก็นั่งคุยกันว่า management คงยาก เอาเป็นว่าผมก็ตอบเขาไปว่า กรธ. มีมติแบบที่ท่านนรชิตบอกแล้วกันว่าเราไม่ส่งคนไป

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาตครับ ตอนประชุมคณะอนุกรรมการติดตามเห็นบอกว่ามีสถานีวิทยุช่อง ๑๐๑ ไซ้ใหม่ที่ให้เวลาที่จะให้ทาง กรธ. ไปตอบสาระสำคัญของรัฐธรรมนูญทุกวัน วันละ ๑๐ นาที เขาให้เวลา ๑ อาทิตย์ ไม่ทราบว่าจะตกลงเป็นอย่างไรรับตกลงรับปากเขาหรือเปล่าไม่ทราบ เห็นมีใครติดต่อไว้

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กมธต์มาศ ๒/๙

นายรชิต สิงหเสนี : ขอบพระคุณครับ อันนี้คุณภัทระแจ้งมา คือสรุปแล้ว ทั้งสัปดาห์ ทาง FM 101 ประมาณ ๑๐ โมงครึ่ง เขาจะโทรศัพท์เข้ามาโฟนอิน คุณภัทระถามว่า เห็นว่าเป็นอย่างไร ผมก็บอกว่าจะดี ผมก็เลยบอกว่าได้ครับ ก็คือในวันนี้ผมสัมภาษณ์ไปเรียบร้อยแล้ว เดี่ยวคงจะประสานคุณภัทระว่าสลับ ๆ ไปบ้างก็จะดี ก็เป็น ๑๐.๒๕ นาฬิกา ถึง ๑๐.๔๐ นาฬิกา ทั้งสัปดาห์ ให้เวลาเรา ๑๐-๑๕ นาที ถ้าเรามีประเด็นไหนที่เราอยากพูด เป็นพิเศษก็คงกระซิบเข้าไปได้ เขาคงคิดไม่ออกเหมือนกัน ตอนนี้ทุกคนก็ถามโค้งสุดท้ายกัน เพราะฉะนั้นถ้าเรามีเรื่องไหนอยากจะพูดให้ต่างกันเขาคงยินดีครับ

ประธาน : มีอีกประเด็นหนึ่งที่ว่ามีคำถามจากครู ค มาแล้วก็ยังไม่ได้อตอบ เราดำเนินการอย่างไรครับท่านประพันธ์

นายประพันธ์ นัยโกวิท : วันนั้นหรือกันก็บอกว่ามอบให้ทางคณะกรรมการ เนื้อหา คือท่านอาจารย์ศุภชัยไปสกรีนดู คำถามที่ทางกระทรวงมหาดไทยเขารวบรวมมา รู้สึกอาจารย์ศุภชัยจะส่งใน LINE อาจารย์ลองเลือกดู ก็จะมีอยู่บางคำถามที่เป็น hot issue ที่เขาพูดกันอยู่ หรือแม้กระทั่งวันนี้ก็ยังมีคนพูดอยู่เรื่องการศึกษา เรื่องอะไร ยังเหมือนเดิม เด็กก็ยังมานั่งขาสั้นอยู่เหมือนเดิม

ประธาน : อาจารย์จรีมีอะไรไหมครับ

นางจรี วิจิตรวาทการ : ก็คงเพียงแต่จะเรียนให้ทราบว่าพยายามที่ขอจากคุณนาถะไปเยอะเยอะ ไปทุกแห่งก็แจก แล้วมีโอกาสดูก็พูดก็จะพูด อย่างเมื่ออาทิตย์ที่แล้วที่ผ่านมา วันศุกร์ไปพูดกับผู้บริหารของ CAT ทั้งหมด พอพูดเรื่องที่เขาให้พูดเสร็จก็ขอคุยรัฐธรรมนูญ เขาก็ให้การตอบรับดีมาก แล้วก็เอาของไปแจกให้เขาด้วย เย็นนี้จะเจอเจ้าของไบเทคซึ่งเป็นเพื่อน เขาก็อยากรับฟัง แล้วเขาก็จะเอาเอกสารทั้งหมดไปให้พนักงานเขาซึ่งเป็นหลายร้อยหลายพันคนรับไป ก็ทำในลักษณะนี้คะว่าเราอธิบายอะไรได้เราอธิบาย ถ้าตอบอะไรได้ก็ตอบ ของนักศึกษานิด้า ได้แจกหมดทุกห้องวันเสาร์ วันอาทิตย์ที่ผ่านมา เจ้าหน้าที่ของทุกกองได้รับหมด รวมทั้งยาม และคนทำความสะอาดอะไรได้หมดเลยคะ ก็พยายามแจกให้หมด แต่อยากลุ้นนะคะ เพราะว่าคำที่เขาพูดกันก็คือว่าทำไมไม่ได้รับแจกเลย ไม่มีสาระในมือ ไม่รู้ ได้อย่างนี้แผ่นพับเขายังชอบได้เห็นและเข้าใจที่อาจารย์ศุภชัยทำไว้ สำหรับประชาชนทั่วไปเขารู้สึกว่าเข้าใจง่ายดี แต่รู้สึกคุณอภิสิทธิ์ทำให้คนไขว้เขวเยอะ ได้รับคำถามเข้ามาไม่หยุดเลยว่าทำไมพูดอย่างนี้ แปลว่าอย่างไร

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

กมณฑมาตรา ๒/๑๐

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

อะไรต่ออะไร แล้วที่ มหาวิทยาลัยของลูกที่ทองหล่อ ๑๗ ก็เอาไปตั้งให้แจกให้หมดเลยทุกชั้น
ปรากฏว่าคนนิยมมากคะ ก็รับไปกันทั้งเพลงทั้งอะไรเอาไปให้ดูคะ

ประธาน : ประเด็นที่คุณชวน คุณอภิสิทธิ์พูดทำให้สังคมไขว้เขวมาก แล้วเสียง
ก็แตก เพราะฉะนั้นทั้งโฆษกจำเป็นที่จะต้องไปแถลงอย่างที่คุณปรกรณ์ได้ให้ guideline ไว้แล้ว
แล้วก็อย่างยิ่งที่เราจะต้องขงคำถามเองตอบเองใน Thai PBS และช่อง ๑๑ ผมว่าคำถามนี้เราจะ
แก้ข้อกล่าวหาได้อย่างดีเยี่ยมเลยนะครับ เชิญท่านอาจารย์ธิติพันธ์ครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

กุลนิษฐ์ ๓/๑

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : ผมเพิ่งส่งตัวที่มีการบิดเบือนร่างรัฐธรรมนูญเราที่เป็นบล็อกสั้น ๆ ผมคิดว่าเราน่าจะต้องคิดถึงวิธีในการที่จะโต้กลับไปใหม่ครับ เช่นไปกระจายใน Facebook แล้วอย่างในนี้ก็เขียนบอกว่า ใครที่ต้องการอ่านแบบเร็ว ๆ เขาบอกว่าให้อ่านรัฐธรรมนูญฉบับมีชัย version Fast and Furious จบใน ๑ นาที ก่อนลงคะแนนประชามติ ข้อแรกเขาบอกว่า นายกรัฐมนตรีไม่ต้องมาจากการเลือกตั้ง และถัดไปก็บอกว่าเรื่องยกเลิกเรียนฟรีระดับมัธยมปลาย ซึ่งพวกนี้เป็นสิ่งที่บิดเบือนอะไรต่าง ๆ ทั้งหลาย ผมว่าถ้าจะอธิบายให้เข้าใจจริง ๆ จะต้องยาว แต่ถ้ายาวคนก็จะไม่อ่านครับ ผมไม่แน่ใจว่าเราควรจะเลิกหรือหาวิธีตอบสั้น ๆ อย่างนี้หรือเปล่า ผมยกตัวอย่างข้อแรกนะครับ บอกว่านายกไม่ต้องมาจากการเลือกตั้ง แต่ต้องมาจากการเลือกของ ส.ส. มันก็หลักโยนความรับผิดชอบให้กับทาง ส.ส. เลย ซึ่งความหมายก็คือ ส.ส. พวกนี้เลือกตั้งมาจากประชาชน

ประธาน : มีท่านผู้ใดจะให้ความเห็นใหม่ครับ แล้วอาจารย์จะตอบเรื่องนี้อย่างไรครับ

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : คืออยากจะให้ print ออกมาแล้วมานั่งไล่ดูกันเลยว่าในแต่ละคำควรจะตอบอย่างไร ผมส่งเข้าไปใน LINE แต่ไม่รู้วิธีการ print ออกมาครับ

ประธาน : ประเด็นที่อภิสิทธิ์ไปกล่าวหาว่าร่างรัฐธรรมนูญเราไปเอื้อให้คดีจำนำข้าว อันนี้มันบิดเบือนจริง ๆ ซึ่งคุณปรกรณ์ก็ตอบไปอย่างดีแล้ว อันนี้เราก็ควรจะทำให้แพร่หลายออกไปว่า มันไม่ใช่ครับ

นายนิติพันธุ์ เชื้อบุญชัย : ผมไม่แน่ใจว่าเราควรจะบอกว่าอภิสิทธิ์บอกไม่หมด คือพูดความจริงเพียงแค่ครั้งเดียว แต่จริง ๆ ก็อย่างที่คุณปรกรณ์ได้เขียนไว้ คนที่ได้ประโยชน์คือทางฟากอัยการด้วย ในกรณีที่ตัดสินน้อยไปอะไรต่าง ๆ เหล่านั้น

ประธาน : คือมันเป็นประโยชน์สำหรับทุกคน ในกรณีที่ว่าเขาถูกขอกล่าวหาคดีอาญาแบบนี้ แล้วเราก็ทำให้เขามีโอกาสได้ต่อสู้ในศาลอุทธรณ์ซึ่งเป็นไปตามหลักการสากล และอยู่ในกรอบอยู่แล้วว่าเราต้องยึดถือหลักสากลอยู่แล้ว

นางจรี วิจิตรวาทการ : ท่านประธานคะ วันก่อนคุณประพันธ์ก็ได้พูดถึงแล้วว่ามี ความกดดันเกี่ยวกับเรื่องนี้ ป.ป.ช. โดนกดดันมาหลายปีแล้วว่าทำไมไม่มีการอุทธรณ์ได้ กระทรวงการต่างประเทศและกระทรวงยุติธรรมด้วยนะคะ เราก็คล้าย ๆ กับเคยสัญญาว่า ถ้ามีการแก้รัฐธรรมนูญใหม่เราจะ address รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ก็มีนะคะ เพียงแต่ว่า

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ไม่ได้เต็มรูป เพราะฉะนั้นมันไม่ใช่อะไรที่คิดขึ้นมาเพื่อไปช่วยใคร ที่นี้ความที่ประชาชนไม่ได้ใส่ใจ เรื่องเหล่านี้ก็อาจจะไม่รู้ เพราะฉะนั้นมันเป็นเรื่อง specialize ไม่ใช่เรื่องปกติธรรมดา ถ้าคุณอภิสิทธิ์ และคนในพรรคประชาธิปัตย์ไม่เข้าใจ ดิฉันว่าเป็นนักการเมืองไม่ได้แล้วค่ะ คือแกล้งไม่เข้าใจมากกว่า distortion เป็นการบิดเบือนมากกว่า

ประธาน : เขาต้องการไฮไลท์ความผิดของเขาให้ดูหรือหว่าและได้รับความสนใจจากสังคม ซึ่งเป็นคำพูดที่ไม่รับผิดขออะไรเลย แล้วพรรคก็ทางก็ก๊วยโอกาส ให้เห็นชัดเจนเลย เดี่ยวเรารอท่านประธานสักครู่หนึ่งแล้วจะได้เรียนท่านประธานอีกครั้งหนึ่ง

นางกิริณา สุมาวงศ์ : คือมาตรา ๑๙๕ บังเอิญเมื่อสักครู่นี้ได้ไปคุยกับคุณกัลยา ไม่ทราบว่าเป็นรองหัวหน้าพรรคหรือเปล่านะคะ ท่านพูดเจาะจงว่าเขียนไว้อย่างนี้เพื่อจะช่วย คดีจำนำข้าวใช้ไหม เรียบอกว่าไม่ใช่ค่ะ เราเขียนเป็นหลักสากลไม่ได้ช่วยใครเฉพาะเจาะจง ที่นี้ เวลาเราจะอธิบายเขาก็กลัวอย่างเดียวกันว่าคดีพวกนี้จะหลุดไปด้วย เรียบอกว่าไม่มีผลย้อนหลังนะคะ ฉะนั้นเวลาอธิบายก็ต้องอธิบายแบบกำลังสอนบัวอยู่ใต้น้ำ ไม่ใช่บัวปริ่มน้ำ เมื่อสักครู่นี้โดนคนของ พรรคประชาธิปัตย์ ๔ คนเลยคะ อยากจะเรียนว่าถ้าเราอ่านแล้วเข้าใจ แต่บางคนไม่เข้าใจ แล้วยังมี bias ในเรื่องที่ว่าเขาต้องการให้คนที่โกงประเทศได้รับโทษ เมื่อสักครู่นี้ก็อธิบายแล้วว่า ปรากฏอย่างไร แต่เขายังไม่พอใจคะ เขาบอกว่ามาตรา ๑๙๕ นี้จะปล่อยคนโกง ก็เลยบอกว่า จะอธิบายให้ฟังแต่ขอกลับไปสงบสติอารมณ์ก่อน เพราะตอนนี้โดน ๔ รุม ๑ ค่ะ ฉะนั้นก็อยากจะให้ เขียนลงไปให้รู้สึกว่าคดีที่ค้างคาอยู่นี้จะมีผลใหม่กับรัฐธรรมนูญอันนี้ เพราะอธิบายแล้วก็ยังขอ คำยืนยันว่าจะไม่ใช่ ฉะนั้นขอเรียนท่านผู้ว่าถ้าเราแก้ได้ทางโทรทัศน์เราก็คงไม่เอาคดีอย่างนี้ มาเป็นอย่างนั้น แล้วจะอย่างไรให้เขาเข้าใจว่าเราไม่ได้เขียนเพื่อประโยชน์ของใครเลย แต่เรา ทำตามหลักสากลและความยุติธรรมคะ

ประธาน : ร่างรัฐธรรมนูญของเราเป็นรัฐธรรมนูญปราบโกง มันก็จะมาขัดกับ หลักการของเราที่บอกว่าจะไปปล่อยคนโกงนะครับ ผมขอพักประชุมก่อนครับ

พักประชุมเวลา ๑๔.๔๕ นาฬิกา

เริ่มประชุมต่อเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เมื่อสักครู่นี้บังเอิญได้ไปคุยกับเจ้าหน้าที่ช่อง ๑๑ ที่จัดรายการพอดีนะครับ ก็คือคืนวันศุกร์เดิมที่เขาจะให้เรา ๑ ชั่วโมง พอคุยไปคุยมาก็ขยายเวลา ให้เป็น ๑ ชั่วโมงครึ่งแล้วนะครับ ก็จะได้เวลาดังแต่ประมาณ ๒๑.๓๐ นาฬิกา ไปจนถึง ๒๓.๐๐ นาฬิกา และรูปแบบก็มี ๓ เบรก แล้วเขาก็จัดทุกห้องในลักษณะที่ว่าไปนั่งกับคุณวรวิทย์กับคุณศศิวรรณ ก็คือแต่ละเบรกเราจะมี กรธ. ขึ้นไปคุยกับคุณวรวิทย์ คุณศศิวรรณ เบรกละ ๓ คน ไม่ซ้ำหน้ากัน แต่ที่เหลือนั่งอยู่ข้างหลังเพื่อรับโทรศัพท์ เขาจะใช้วิธีว่าคนที่นั่ง stand ข้างหลัง คือ กรธ. ที่นั่งข้างหลัง ได้รับโทรศัพท์อยู่ติดกับ background แล้วคุณวรวิทย์ คุณศศิวรรณ และ กรธ. ที่จะพูดคุยจะอยู่ในเวทีที่ต่ำลงมาหน่อย พอกล้องถ่ายเข้าไปจะเห็นทั้ง ๒ ระดับ concept ก็คือเป็นกิ่งตอบไขข้อข้องใจ คาใจแล้วก็อธิบายอะไรที่เราเห็นว่าจะต้องอธิบายเสีย แล้วก็ ๓ เบรก ซึ่งคิดว่าน่าจะสอดคล้องกับสาระโครงสร้างของรัฐธรรมนูญ ซึ่งแบ่งเป็น ๓ ส่วนใหญ่ ๆ ส่วนแรก ก็คือประชาชนเข้มแข็ง นั่นก็คือหมวดว่าด้วยสิทธิเสรีภาพ ส่วนที่ ๒ ก็คือการเมืองใสสะอาด การเมืองดีงาม อันนี้ก็เป็นเรื่องของรัฐสภา ฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายบริหาร ตุลาการ องค์กรอิสระก็อยู่ตรงนั้น ส่วนที่ ๓ เป็นเรื่องของประเทศเดินไปข้างหน้า ก็คือปฏิรูป กับยุทธศาสตร์ชาติ เป็น ๓ ก้อน ในแต่ละก้อนจะพูดถึงเรื่องของประชาชนเข้มแข็ง หรือสิทธิเสรีภาพ ตรงนี้ก็อยากจะขอให้ทาง กรธ. เราจัดคนมา ๓ คน ที่จะลงไปนั่งคุยกับคุณศศิวรรณและคุณวรวิทย์เพื่อตอบคำถาม คนที่ดูแลเรื่องสิทธิเสรีภาพ ๓ คนนี้ก็ผลัดกันพูด เช่นเดียวกันพอเขาเบรกก็จะเปลี่ยนคน เพราะ section ที่ ๒ จะเป็นเรื่องของการเมืองใสสะอาด อีก ๓ คนก็จะพูดเรื่องของข้อห้าม ส.ส. เป็นอย่างไร เรื่องของการทำงานของสภาเป็นอย่างไร โดยเฉพาะการเลือกตั้งว่าทำไมต้องมีบัตรเดียว อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ท่านก็มาพูดอีกครั้งหนึ่งให้ชาวบ้านหายคาใจใน section ที่ ๒ และ section สุดท้ายอีก ๓ คน ก็ลงมา คือเป็นเรื่องของการปฏิรูปประเทศเดินหน้าไปข้างหน้า ก็มาพูดว่าจะปฏิรูปการเมือง หรือตำรวจ การศึกษา อะไรที่ใกล้ชาวบ้านก็มาพูดเสีย แล้วคนที่พูดเสร็จแล้วก็ขึ้นมาอยู่เวทีข้างหลัง พูดง่าย ๆ ว่าตอนนี้เรามีสมมุติฐานว่าพวกเรา ๒๑ คนไปทั้งหมด แล้วก็ต้องการ ๙ คน และ ๓ คน ที่เป็นคนจะลงไปพูดเรื่องสิทธิเสรีภาพ อีก ๓ คนลงไปพูดเรื่องของการเลือกตั้ง เรื่องของคุณสมบัติ ส.ส. การทำงานถ่วงดุล ตรวจสอบศาลรัฐธรรมนูญ อะไรที่หัวหน้าพรรคเข้ามาแล้วคุณปกรณ์

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ไปแก้ก็ไปพูดเรื่องนี้ แล้วอีก ๓ คนก็ไปพูดเรื่องการปฏิรูปประเทศ ตอนนั้นก็เพื่อไม่ให้เสียเวลา ก็ต้องการที่จะมีอาสาสมัครว่า ๙ คนที่จะลงไปพูดนี้จะเป็นท่านใดบ้าง ผมเสนอนะครับ อย่างเรื่องของการสมัคร ส.ส. หรือพวกบัตรใบเดียว ก็จะมีท่านประพันธ์ ท่านอัชพร และมีใครอีกสักคนหนึ่งไปช่วยกันตอบ โดยเฉพาะประเด็นที่เขาฟ้องมาก่อนนี้นะครับ อาจารย์ฉัตรพันธ์ุ ท่านปกรณ์ ท่านจური ก็จะพูดเรื่องสิทธิเสรีภาพ ส่วนปฏิรูปประเทศก็จะมีอาจารย์ศุภชัย คุณภัทระ ท่านนรชิต เรื่องของการเมืองก็จะมีท่านอัชพร ท่านประพันธ์ และท่านอุดม หรือใครที่คิดว่าน่าจะขึ้นไปพูดนะครับ ผมจะได้ให้ชื่อไปเบื้องต้นก่อน ถ้าท่านประธานจะพูดก็อาจจะเป็น scoop พิเศษให้ท่านนั่งพูดไปก่อนคนเดียวก็ได้ หรือท่านจะนั่งเป็นประธานให้ทุกคนเบาใจที่สุดแล้วแต่ มันดีครับ ๒๑.๓๐ นาฬิกา ถึง ๒๓.๐๐ นาฬิกา ก็ต้องเรียนถามว่าท่านสะดวกไหม ช่วยจดด้วยนะครับ ช่อง ๑๑ เวลา ๒๑.๓๐ นาฬิกา ถึง ๒๓.๐๐ นาฬิกา มี ๓ เบรก เบรกที่ ๑ เป็นเรื่องประชาชนแข็งแรง ด้านสิทธิเสรีภาพก็จะมี คุณฉัตรพันธ์ุ คุณปกรณ์ คุณจური แล้วข้างบนเรานั่งข้างหลังก็จะรับโทรศัพท์นะครับ เขาถามอะไรมา ถ้าตอบได้ก็ตอบเลย แต่ถ้าอะไรตอบไม่ได้ก็ส่งมาข้างหน้า หรือถ้าตอบได้แต่เป็นคำถามสำคัญ ก็ส่งมาข้างหน้าครับ เรื่องของการเมืองใสสะอาดก็จะมีท่านประพันธ์ ท่านอัชพร อาจารย์อุดม และเบรก ๓ เรื่องปฏิรูปก็จะมีอาจารย์ศุภชัย คุณภัทระ และท่านนรชิต

นายนรชิต สิงหเสนี : ท่านชาติชายไม่รับสักอันหรือครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ไม่เป็นไรครับ ผมก็อยู่แถวนั้นละครับ อยู่ข้างบนรับโทรศัพท์บ้างอะไรบ้างก็ได้ ผมไม่มีปัญหาครับ สำหรับเวลาที่กำหนดนี้คือรายการข่าวต่าง ๆ จะเสร็จประมาณ ๒๐.๔๕ นาฬิกา แล้วก็จะมีรายการท่านนายกรัฐมนตรี คือเราไม่แน่ใจว่าเวลาที่ท่านนายกอดเทพวันพฤหัสบดีตรงนี้ท่านพูดสั้นหรือยาว ซึ่งเราก็อ่านใจไม่ได้ว่าท่านจะพูดยาวหรือเปล่า ฉะนั้น ๒๑.๓๐ นาฬิกา ตรงนี้เราเผื่อเวลาไว้แล้วครับ การแต่งกายก็น่าจะใส่สูทผูกเนคไทอย่างนี้นะครับ คืองดเว้นสีเดียวกับสีฟ้าเพราะหลังฉากมักจะเป็นสีเดียวกับสีฟ้าครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ท่านประธานมาแล้วนะครับ พอที่ท่านอาจารย์ชาติชาย เพิ่งจะพูดเสร็จเมื่อสักครู่นี้ เตียวให้อาจารย์พูดอีกครั้งนะครับ

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายมิชัย ฤชุพันธุ์ ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม)

ประธาน : ตกลงว่าอย่างไรบ้างครับ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขออนุญาตนำเรียนนะครับ เรื่องของการที่ กรธ. จะไปออกรายการโทรทัศน์ ตามที่ได้ตกลงกันก็จะมีวันพฤหัสบดีที่ ๔ กลางคืน ช่อง Thai PBS ซึ่งจะนำเรียนเวลาที่ชัดเจนอีกครั้งหนึ่งครับ ผมขอเรียนในส่วนที่เป็นวันศุกร์กลางคืน ช่อง ๑๑ ขณะนี้เราได้เวลาจากช่อง ๑๑ ๑.๓๐ ชั่วโมง ในคืนวันศุกร์ที่ ๕ ซึ่งจะเริ่มประมาณ ๒๑.๓๐ นาฬิกา ถึงเวลา ๒๓.๐๐ นาฬิกา และช่อง Thai PBS จะจัดรูปแบบที่จะเชิญ กรธ. ทุกคนไปร่วม และเป็นรายการที่ กรธ. ได้ไขข้อคาใจทั้งหลาย อะไรที่บิดเบือนและอยากให้ประชาชนได้เข้าใจชัดเจน ก็พูดได้ครับ และรูปแบบก็คือมี กรธ. ไปทุกคน และเขาจะจัดลักษณะเป็นเวทีให้ กรธ. นั่งข้างหลัง เป็น background พร้อมกับการรับโทรศัพท์และมีเจ้าหน้าที่ช่วย ส่วนข้างหน้าก็จะเป็นพิธีกร ๒ ท่าน คือคุณวรวิทย์กับคุณศศิวรรณ รูปแบบคือเขาให้เวลา ๑.๓๐ ชั่วโมง ซึ่งจะมี ๓ เบรก เบรกละ ๓๐ นาที ก็ขอถือโอกาสเรียนหาหรือท่านประธานว่า ๓ เบรกนี้จะสะท้อนโครงสร้าง ๓ ก้อนใหญ่ในรัฐธรรมนูญ เบรกที่ ๑ จะพูดถึงสิทธิเสรีภาพของประชาชน เบรกที่ ๒ เรื่องกลไกทางการเมืองทั้งหลาย ระบบเลือกตั้ง ส.ส. ส.ว. การทำงานของสภา การถ่วงดุล การตรวจสอบต่าง ๆ ขององค์กรอิสระ และเบรกที่ ๓ จะเป็นเรื่องการปฏิรูปประเทศเพื่อให้ประเทศเดินหน้า ที่นี้ เขาก็เสนอว่าในแต่ละเบรกควรจะเชิญ กรธ. มาร่วมพูดคุยบนเวทีกับคุณวรวิทย์และคุณศศิวรรณ เบรกละ ๓ คนไม่ซ้ำหน้ากัน เพราะฉะนั้นก็ต้องการ กรธ. ผลัดกันลงมาคุยกับคุณวรวิทย์ และคุณศศิวรรณเบรกละ ๓ คน เมื่อสักครู่นี้หาหรือก่อนท่านประธานมาก็ได้ความอย่างนี้ว่า กรธ. เราอาสาสมัครกันแล้วว่า กลุ่มที่ ๑ จะมีคุณปกรณ์ คุณฉัตรชัย และคุณจรี กลุ่มที่ ๒ พูดเรื่องการทำงานและการทำงานของสถาบันทางการเมืองทั้งหลาย จะมีคุณประพันธ์ คุณอัชพร และคุณอุดม กลุ่มที่ ๓ จะมีคุณศุภชัย คุณภัทร และคุณนรชิต

ประธาน : ตกลงช่อง ๑๑ หรือ Thai PBS

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : Thai PBS จะเป็นวันพฤหัสบดี ซึ่งจะขอให้คุณศุภชัย ได้เรียนให้ท่านประธานทราบ เพราะว่าทางนั้นกำลังสื่อสารกันอยู่ครับ

ประธาน : แล้วผมต้องเกี่ยวข้องกับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คืออยู่ที่ท่านประธานครับ ท่านประธานจะลงมาตรงไหนก็ได้ครับ อันนี้วางตัวไว้ล่วงหน้าก่อนที่ท่านประธานมาครับ คือให้ท่านประธานพูดคนเดียวก่อนก็ได้

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : คือดีที่จัดเป็น ๓ ก้อน คือถ้าผมไปนั่งฟังแล้วรู้สึกว่ประเด็นไหนยังอ่อนหรือยังขาดแล้วผมอยากเสริมตรงไหนก็ได้ใช่ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ได้ครับ ผมจะจัดให้ท่านประธานนั่งเหมือนกับประธานที่ปรึกษาใหญ่เลยครับ คือจะให้วิทยากรโยงมาถามท่านได้ หรือให้ท่านยกมือได้ครับ

ประธาน : คือผมก็นั่งฟังไปด้วยนะครับ แต่ผมคิดว่าอะไรที่เป็นจุดที่อยากจะเติมลงไปก็จะได้เติมได้

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ดีครับ ผมอยากให้ท่านประธานช่วยครับ

ประธาน : ก็จะเป็น ๓ ก้อนอย่างที่ว่าแล้วก็บวกผมด้วยนะครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ก็จะมีบนเวทีเป็น ๖ คน พิธีกร ๒ คน กรธ. ๓ คน และท่านประธานซึ่งจะนั่งอยู่ทุก section นะครับ

ประธาน : เชิญคุณนรชิตครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : ถ้าท่านประธานนั่งอยู่ด้วย ผมคิดว่าเรา ๒ คนก็น่าจะสวยนะครับ คือท่านประธานนั่งกลางและประกบด้วย กรธ. ๒ คน ไม่ทราบว่าที่ประชุมเห็นอย่างไรครับ

ประธาน : อีกวิธีหนึ่งคือทำเป็น ๓ section แต่ว่าทำเรื่องไปอยู่เป็น ๒ section แล้ว section สุดท้ายก็เหลือเวลาน้อยกว่าปกติ คือเอาไปเติมให้ ๒ section แล้วผมก็มาสร้างความถึงประชาชนอย่างมาก ๑๐ นาที

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : สรุปรว่าตอนนี้จะมีบนเวทีเป็น ๖ คน พิธีกร ๒ คน กรธ. ๓ ท่าน บวกท่านประธานซึ่งนั่งอยู่ตลอดเวลาทุก section อีก ๑ ท่านนะครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : ก็โหมงครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : สามทุ่มครึ่งโดยประมาณจนถึงห้าทุ่ม วันศุกร์ที่ ๕ สามทุ่มตรงไปถึงก็ได้เพราะว่าไม่ทราบว่ารายการท่านนายกรัฐมนตรีจะพูดยาวแค่ไหน ถ้าเสร็จปุ๊บ เขาจะต่อให้เราเลยครับ

นายอัชพร จารุจินดา : ถ้าอย่างนี้ท่านประธานต้องนั่งตลอดยาว นึกว่าให้ท่านนั่งต่างหาก

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ตรงไหนก็ได้ใช้โหมงครับ แล้วกล่อง pan มาได้

นายอัชพร จารุจินดา : แล้วเวลาท่านจะพูดกล่องก็มาที่ท่าน

ประธาน : เป็นการขัดจังหวะ ทุกคนก็ต้องนั่งจนจบรายการ เชิญคุณนรชิตครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : ถ้าท่านประธานนั่งอยู่ผมคิดว่าของเรา ๒ คนน่าจะสวย ซ้าย ขวาของท่านประธานแล้วก็มีพิธีกรอีก ๒ คน ก็เยอะแล้วครับ คือท่านประธานนั่งกลาง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านนรชิตหมายถึงว่าประกบด้วย กรธ. ๒ ท่าน แทนที่จะเป็น ๓ ท่าน

นายนรชิต สิงหเสนี : ๒ ท่าน ก็พูดกันแทนได้เองอยู่แล้วครับ ๒ ท่าน ก็เยอะแล้ว ไม่ทราบที่ประชุมเห็นเป็นอย่างไร ผมว่า ๒ ท่าน กำลังสวย ท่านประธานนั่งกลาง มี กรธ. ประกบ ซ้าย ขวา แล้วก็พิธีกรคุณวรวิทย์กับคุณศศิธรณ ผมว่าภาพก็สวยดีครับ ผมว่าท่านประธานบวก ๒ ท่านก็พอครับ

เลขาธิการ (นายปรกรณ์ นิลประพันธ์) : ผมขออนุญาตรับไปคุมโทรศัพท์ครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คุณปรกรณ์รับถอนตัวเลย คุณปรกรณ์อยู่นั่นล่ะครับ

นายนรชิต สิงหเสนี : ผมจับมือคุณปรกรณ์จูงมือไปด้วยกันครับ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาตนัดหนึ่งอันนี้เราจะมี ๓ ช่วงใช้โหมงครับ ให้ท่านประธานได้พูดพิธีกรถามแล้วท่านพูดอยู่คนเดียวก่อนเป็น over view ของรัฐธรรมนูญ เปิดใจของท่านว่าท่านยกร่างรัฐธรรมนูญว่ามาอย่างไร เปิดให้ท่านเปิดใจสัก ๑ ท่อน แล้วอีก ๒ ท่อนเป็นตอบคำถาม หรือจะให้ท่านมาตอบอันสุดท้ายก็ได้อยากจะให้ท่านพูดคนเดียว ๑ ท่อนเลยครับ ประมาณ ๒๐ นาทีครับ คนอื่นพูดน้ำหนักไม่เท่าท่านเวลาเขาพูดประเด็นโน้นประเด็นนี้ อันนี้ท่านพูดเอง

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๘

ประธาน : หรือมีอีกวิธีหนึ่งก็คือทำเป็น ๓ section แต่ว่าเอาเรื่องก็ก้อนละ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ๓ ก้อนครับ

ประธาน : ทำไปอยู่เป็น ๒ section แล้วก็เหลือ section สุดท้าย เหลือเวลาน้อยกว่าปกติเอาเฉลี่ยไปให้มัน แล้วผมมาเติมกับสร้างความถึงประชาชนอย่างมากสัก ๑๐ นาทีปกติเท่าไร ก้อนละเท่าไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เติมที่เอา ๓ ทหาร ชั่วโมงครึ่งง่าย ๆ ครับ เพราะไม่มีโฆษณาจะมีเบรก ถ้ามีเบรกเขาก็จะเป็นโฆษณาแบบรายการรัฐบาลสลับฉากให้เราย้ายเก้าอี้สักนาทีสองนาที ก็ได้ครับถ้าท่านประธานเห็นอย่างนั้น ก็คือว่า ๓ ก้อนเดิมเมื่อกี้ยังมีอยู่แต่ลดจำนวนนาทีลงแล้วก็มียุทธศาสตร์เป็นของท่านประธานสัก ๑๐ นาทีดีไหมครับ ท่านประธานจะได้สรุปปิดเลยคนเดียว

ประธาน : ผมจะนั่งฟังอยู่ข้างหลังและผมจะคอยจด ถ้าเพื่อตรงไหนที่คิดว่าเรื่องไหนที่จะเติมผมก็จะไปเติมตอนสุดท้ายทีเดียว ฟังมาแล้วทั้งหมดตรงนี้อาจจะได้

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ก็ได้ครับ ก็ดีเหมือนกันคือปิดท้ายไปเลย เดี่ยวไปเฉลี่ย ๓ ก้อนข้างบนออกได้ครับ ผมหารือครับ

ประธาน : ชั่วโมงครึ่งใช้ไหมครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ครับชั่วโมงครึ่ง

ประธาน : ชั่วโมงครึ่งได้ช่วงละ ๒๕ นาที เราเคยพูด ๒ นาที ๓ นาทีมาแล้ว ๒๕ นาทีคงไม่

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คืออย่างนี้ครับ คือว่า ๓ ท่านในแต่ละก้อนต้องนัดหมายกันแล้วละว่าในเรื่องสิทธิเสรีภาพ เรื่องการเมือง การเลือกตั้ง หรือการตรวจสอบท่านจะพูดอะไรพูดง่าย ๆ ว่าทางคุณวรวิทย์กับคุณศศิธรณเขารอโพลย์เราอยู่แล้ว คือเราบอกไปแล้วเราจะจัดการเวลาได้ สมมุติว่า section ละ ๒๐ นาทีใช้ไหมครับ มี ๓ คน ท่านจะได้พูดไปเลยเป็นเหมือนกับยิงกระสุนพูดง่าย ๆ ไม่ต้องให้วรวิทย์มาอะ ๆ อ้อ ๆ ถ้ามารอแล้ว เขากล่าวนำแป็บเดียว ถ้าอย่างนั้นลองจับประเด็นโดยเฉพาะที่เขารวบรวมมาจะมีคำถามที่ชาวบ้านถามมาบ้างมหาตไทยถามมาบ้างเยอะแยะครับเกี่ยวกับ ๓ ข้อนี้อยู่แล้วเลือกไปย้าอีกทีครับ ถ้าอย่างนั้นดีครับ ผมจะสื่อกลับไปทางสถานีช่อง ๑๑ ครับ

ประธาน : ขอวันที่ครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

สายชล ๔/๓

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : วันศุกร์ที่ ๕ เป็นวันสุดท้ายที่เราจะพูดได้ครับ เพราะวันเสาร์โดยมารยาทแล้วเราพูดไม่ได้แล้ว

ประธาน : ช่อง NBT อยู่ที่ไหนครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : สถานีโทรทัศน์ช่อง ๑๑ ถนนวิภาวดีรังสิต ติดกับ วปอ. กรมประชาสัมพันธ์ ครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ท่านประธานครับ คือผมเห็นอย่างนี้มีข้อกล่าวหาของนักการเมืองใหญ่ของอภิสิทธิ์กับท่านชวนอันนี้เป็นเรื่องใหญ่เลย ตอนนี้เกิดความระส่ำระสายมากในหมู่ของประชาชนแล้วก็แฟนคลับของอภิสิทธิ์ ถ้าท่านประธานสามารถที่จะพูดบทย้ำชี้แจงไปแล้วก็ผมว่าจะแก้ข้อกล่าวหาได้อย่างไรท่านถือโอกาสนั้นเลย

ประธาน : เมื่อกี้เข้ามาสัมภาษณ์แล้วเขาถามเรื่องนี้ผมก็ชี้แจง ตอนก่อนพวกผู้สื่อข่าวที่อยู่ในนี้เขาก็ถามและผมก็ให้มาเอาเอกสารประกอบ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ผมขอให้อาจารย์อุดมไปชี้แจงที่หนึ่งแล้วครับ แล้วเอกสารของคุณปรกรณ์ไปแจกนักข่าวใช้ไหมคุณบิวเอาไปแจกหมดแล้ว ที่จริงเขาได้เอกสารแล้วและเขาบอกว่าขอให้ใครไปพูดด้วยเขาจะได้มีภาพเขาอยากได้เป็นข่าว อาจารย์อุดมพูดครับ

ประธาน : คือเขาชอบพูดว่าคล้าย ๆ คนที่จะได้รับประโยชน์คือคดีจำนำข้าวเขามุ่งไปถึงคุณยิ่งลักษณ์ ผมก็ถามเขาว่าแล้วคุณแน่ใจแล้วหรือว่าศาลฎีกาจะตัดสินว่าเขาผิด ถ้าศาลฎีกาตัดสินว่าเขาไม่ผิดแล้วรัฐมีสิทธิอุทธรณ์ได้ด้วย คุณคิดว่าดีกว่าไหม ไม่ใช่ข้างเดียวนะ ๒ ข้างนะวันนี้คุณนึกว่าศาลฎีกาจะตัดสินว่าผิด คุณรู้ได้อย่างไรว่าศาลฎีกาตัดสินว่าคุณไม่ผิดแล้วคุณจะทำอย่างไร หงายหลังตั้งใหม่ วันนั้นใครถามก็ลองซัดกลับไปอย่างนี้นั่นเป็นเพราะคุณแน่ใจ เชิญครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาช : ผมขออนุญาตวันพฤหัสบดี ช่อง Thai PBS จะเริ่มตอนสามทุ่มถึงห้าทุ่มครับ คราวนี้ลักษณะของการจัดเวทีจะแตกต่างจากที่ท่านอาจารย์ชาติชายกล่าวไปเมื่อสักครู่นี้ก็คือจะอยู่ในผังที่เขาส่งมาแล้ววางไว้ในกลุ่ม LINE ครับ จะมีคนนั่งอยู่ทั้งหมดเขาถามผมเหมือนกันว่ากี่คน ผมบอกเขาไปว่าประมาณ ๕ หรือ ๖ คน คือเขาจะมีพิธีกร ๒ คน แล้วก็พวกเราอีก ๕ หรือ ๖ คน พวกเราคนที่นั่งอยู่ตรงนั้นน่าจะเป็นคนที่ตอบคำถามได้ทุกคำถาม คือเขาจะมีท่านประธานเอง ท่านอัครพร ท่านปรกรณ์ ท่านประพันธ์ แล้วก็ มีอาจารย์จूरี่จะได้มีส่วนร่วมกันหน่อย และที่เหลือไปนั่งรับโทรศัพท์คือไม่ได้รับเองจะมีเจ้าหน้าที่ประกบอยู่ทุกท่าน เจ้าหน้าที่รับเสร็จ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ถ้า กรธ. ท่านนั้นเห็นว่าเป็นคำถามที่ตัวเองถนัดและตอบได้ก็ตอบไปทางโทรศัพท์เลย ไม่ได้ออกอากาศ แต่ถ้าคำถามนั้นตอบไปแล้วคิดว่าน่าจะให้ประชาชนที่ดูทีวีอยู่ได้ยินได้ฟังด้วย ก็จะส่งคำถามไปที่ ๕ หรือ ๖ ท่านที่นั่งอยู่ข้างหน้าจะได้ยินได้ฟังทั่ว ๆ กัน นั่นคือที่วางแผนไว้ คำถามอันที่ ๑ จะมาจากที่มีประชาชนโทรเข้ามา อันที่ ๒ จะเป็นคำถามที่ทาง Thai PBS เขาจะทำเป็น VTR ที่เขาเก็บเอาไว้ในช่วง ๑๐ ตอนที่เขาได้ออกอากาศไป แล้วก็คำถามอีกประเภทหนึ่ง ก็จะเป็นคำถามที่อาจารย์ชาติชายกล่าวเมื่อสักครู่นี้ก็คือคำถามที่ ครู ค เขาถามกรมการปกครองมา หรืออาจจะเป็นอันอื่นที่เราเห็นว่าเราประสงค์จะสื่อสารกับประชาชนเราก็หยิบคำถามนั้นมาแล้วก็สื่อสารกับประชาชนได้ เวลาจะเป็น ๒ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นคนที่ตอบหลักจะเป็น ๕ หรือ ๖ คน ที่นั่งอยู่ข้างหน้า ๕ หรือ ๖ คน คุยกับคุณภักดิ์ไว้ว่าจะไม่ได้แปลว่าทั้ง ๖ คน นั่งอยู่ตรงนั้นตลอด อาจจะทำอะไรสักอย่างเปลี่ยนก็สับเปลี่ยนให้อีกคนหนึ่งไปนั่งก็ได้อันนั้นก็แล้วแต่ว่าจะทำอย่างไร แต่คนตอบคำถามที่ televise ไปจะเป็น ๕-๖ คนข้างหน้าครับ แต่ว่าคนอื่นจะตอบคำถามทางโทรศัพท์ที่คุยกับประชาชนที่เขาโทรศัพท์มา ตอนที่เราปรึกษาหารือกันตอนแรกข้อเสนอแรกคือให้ กรธ. รับโทรศัพท์แล้วตอบเอง มีข้อดีที่ว่าบางทีอาจจะมีคนมาป่วนเพื่อที่จะทำให้เราหงุดหงิด ทำให้เราอารมณ์ไม่ดีบ้างอะไรบ้าง แล้วก็บางทีชวนเราคุยโน่นคุยนี่แล้วก็อัดเทปไว้แล้วก็เอามา Bluff เราทีหลังเพราะฉะนั้นเราก็ตกลงกันว่าให้เจ้าหน้าที่เป็นคนรับโทรศัพท์แล้วก็บันทึกไว้ บันทึกไว้แล้วก็ให้ กรธ. ท่านดูว่าตกลงแล้วอันนี้จะตอบเองหรือจะส่งไปที่เวทีใหญ่ที่นั่งข้างหน้า หรือแม้กระทั่งตอบไปแล้วเห็นว่าน่าที่จะให้ทางเวทีข้างหน้าตอบให้ประชาชนได้ฟังทั่ว ๆ กัน เพราะจะมีคำถามบางคำถามถ้าซ้ำกันเยอะ ๆ ถ้าคนนั้นก็ถามคนนี้ก็ถามคือในกลุ่มพวกเราที่คุยกับท่านภักดิ์ไว้ เห็นว่าน่าจะให้ท่านนรชิตเป็นคนคอยดูแลทั้งหมดเพราะว่าถ้ามีคำถามอย่างคำถามมาที่ กรธ. เป็นคำถามเกี่ยวกับเรื่องเดียวกัน ๓-๔ ครั้ง ถ้ามีความถี่เยอะ ๆ ก็แปลว่าประชาชนสนใจ ท่านนรชิตเห็นเข้าก็อาจจะเอาคำถามนี้ส่งไปให้ กรธ. ใหญ่ได้ดู เพราะว่าท่านจะเป็นคนคุม rhythm ทั้งหมดของการตอบที่คิดกันไว้จะเป็นแบบนั้นก็ใช้เวลาที่เขาให้เราถามก็คือ ๒ ชั่วโมง ตอนนี่สิ่งที่ต้องคุยกับทาง Thai PBS ในรายละเอียดก็คือตัว VTR ที่เป็นคำถามที่เขาเก็บมาจาก ๘ ครั้งของเขามีประเด็นอะไรบ้าง เราจะได้เตรียมตัวไว้ก่อน เดี่ยวคงต้องคุยรายละเอียดว่าจะมีอะไรบ้างจะไม่เหมือนกับของทางช่อง ๑๑ แล้วก็ลูกค้าที่เราคุยกันก็คือคนที่จะดูของ Thai PBS น่าจะเป็นกลุ่มคนในเมือง แต่ของช่อง ๑๑ ขอบของลูกค้าเขาจะกว้างกว่าเพราะเขาไปทั่วทุกจังหวัด

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

สายชล ๔/๕

ท่านนรชิตได้ทำ press release เอาไว้เรียบร้อยแล้วเพราะว่าถ้าเราไม่ชวนคนดูทั้ง ๒ ช่อง
จำนวนคนดูไม่มากเท่าไรก็ต้องขยายฐานคนดูให้เยอะ ๆ ไม่อย่างนั้นเราลงทุนไปทั้งหมดแล้ว
คนดูน้อยจะไม่คุ้มเท่าไรครับ

ประธาน : ที่บอกว่าเจ้าหน้าที่รับสายแล้วให้ กรธ. ตอบนอกจอตอบทางไหน
ตอบทางโทรศัพท์

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ตอบทางโทรศัพท์ครับท่านประธาน

ประธาน : แล้วเขาจะต้องถือหูรออยู่ใช่ไหมครับ หรืออย่างไร

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ตอบเลยครับเพราะว่าจะเร็วครับ

ประธาน : เจ้าหน้าที่เขาจะต้องโน้ตไว้

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : เจ้าหน้าที่กับ กรธ. จะนั่งติดกันครับ คือ กรธ. เองจะได้
ยินเสียงด้วย นั่งคู่กันครับ

ประธาน : คือกลัวว่าตอนที่พูดเจ้าหน้าที่พูดอย่างหนึ่ง พอ กรธ. ไปตอบก็ปล่อย
สัตรีร้ายออกมาทันที

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ที่คุยกันไว้ก็คือถ้าเป็นอย่างนั้นเราก็ตัดสายครับ

ประธาน : รายการนี้จะเป็นรายการแบบตอบคำถามเฉย ๆ ใช่ไหม ไม่มีบรรยาย

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ที่ plan ไว้คือตอบคำถามเฉย ๆ แต่ประเด็นที่เรา
จะหยิบมาตอบก็เป็นประเด็นที่เรา pick up ขึ้นมาเองได้

ประธาน : รวมทั้งคำถามที่เขามีกันมาอยู่ก่อนหน้านั้น

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ครับ

ประธาน : แล้วเราก็เอามาเลือก

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ครับ

ประธาน : แล้วเราก็ไปตอบ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ครับ เราก็ control ตัวประเด็นที่เราจะตอบ
ได้พอสมควรแล้วเราก็สามารถจะบอกได้ว่ายกตัวอย่างถ้าเราจะหยิบประเด็นที่เอกสารชุดนี้มี เราก็
หยิบมาตอบได้ว่าเป็นอย่างไรบ้าง

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายอัชพร จารุจินดา : เรียนท่านประธานนิตหนึ่งแต่ว่าโฆษกคนจัดรายการของ Thai PBS กับช่อง ๑๑ จะต่างกัน Thai PBS นั้นเขาจะถามในลักษณะการกล่าวหามากกว่า คุยกัน ตอนแรกว่า Thai PBS เราจะใช้ช่องนี้แก้ออกกล่าวหา ส่วนช่อง ๑๑ เราจะพูดเรื่องของดีว่า รัฐธรรมนูญมีอะไร เข้าใจว่าโฆษกเขาคงพยายามดึงสิ่งที่เขาเคยจัดมาแล้วเอามาถามเพื่อให้เราแก้

ประธาน : แล้วที่ท่าเขาจะเป็นที่ท่าเป็นปฏิปักษ์เพราะว่าเขาถูกฝึกรบมาอย่างนั้น ยั่วให้เกิดอารมณ์ เดิมเราว่าเราจะไม่เอา Thai PBS แล้วเราเกิดบึ้งไต่เตี้ยอะไรขึ้นมา

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : วันนั้นที่ประชุมมอบหมายกันแล้วท่านภักดิ์ติดต่อกับ Thai PBS แล้วก็ช่องอื่นด้วย และสุดท้ายช่องที่ให้เราได้เพราะว่าคงจะตรงกับแนวที่เขาวางไว้ เป็นกับดักหรือเปล่าผมไม่ทราบ ออกมาเป็น Thai PBS แล้วเผชิญวันศุกร์ที่แล้วผมมาชานิตหนึ่ง เห็น Thai PBS มาคุยกับพวกเราในห้องเราก้ design กันว่าจะออกมาเป็นอย่างไรบ้าง ผมรับไม่ต่อ หลังจากวันศุกร์นั้น ผมก็คุยกับเขานอกห้องแล้วก็วันเสาร์วันอาทิตย์นี้ก็คุยกับเขาว่าอะไรเป็น อย่างไร พอดีทางคุณภักดิ์เองก็ระมัดระวังตรงนี้เราพยายามจะประสานกับเขาอยู่ตลอดเวลา ผมอาจจะมองอะไรอาจจะดู naive สักนิตหนึ่งแต่ผมดูว่าเขาจะทำอย่างเขาจะทำ press release เมื่อวาน เขาส่งมาให้ดู ผมก็ดูแล้วว่าไม่น่าจะเป็นอย่างนี้ ผมก็บอกเขาไปว่าเดี๋ยวขอปรับตัดตรงโน้นตรงนี้ แล้วก็พอดิตต่อกับคุณภักดิ์ได้ คือตัวผมกลับจากสกลนครเมื่อวานนี้ตอนเย็น ๆ แล้วคุณภักดิ์ยังอยู่ คุณภักดิ์เขาก็ตัดแล้วก็วันนี้เมื่อก็ให้ท่านนรชิตดูแล้วเราก้ตัดของเราว่าส่วนที่เราจะออกหน้าตา จะเป็นอย่างนี้ ส่วนที่เขาจะออกก็ว่าไปไม่ได้เกี่ยวกับ เพียงแต่สื่อให้รู้ว่าเราจะมีรายการนี้ในวัน พฤษหสดี ที่นี้ที่เหลือคงจะต้องตกลงกันอีกที

ประธาน : ที่ของเขาก้อออกเขาก้อว่าอย่างไร

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ที่เขาก้อออกไปในทำนองว่าที่เขาก้อจะจัดรายการมา ๗-๘ ครั้งเขาพยายามติดต่อให้ กรธ. เข้ามาร่วม แล้ว กรธ. ก็เห็นว่า กรธ. ไม่อยากจะเป็นส่วนหนึ่ง ของการ debate เราก้เลยไม่ไปเข้าร่วมแต่ตอนนี้หลังจากนั้นได้มีการปรึกษาหารือกันกับทาง กรธ. แล้วก็เห็นว่า กรธ. เองก็ต้องการที่จะตอบคำถามประเด็นที่ประชาชนสงสัยอะไรทำนองนี้ แต่คือ ที่เขาเขียนเป็นออกมาในลักษณะที่ว่าอันนี้เป็น initiative ของเขามาตั้งจนกระทั่งเรายอมออกทีวี ทำนองนั้นซึ่งผมบอกกว่าส่วนต้นไม่น่าจะใช้ เพราะตอนที่เราก้ออยากออกเราก้อไม่ได้นึกถึงเขาก้อด้วยซ้ำไป เนื่องจากวันศุกร์ที่มากผมไม่ได้อยู่ในห้องประชุม ผมก็เลยพยายามถามว่าตกลงเราเสียสตางค์หรือเปล่า

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

คือถ้าเราเสียสตางค์คง deal อีกแบบหนึ่ง แต่ถ้าเราไม่เสียสตางค์ต้องอ่อนลงไปนิดหนึ่ง ทราบว่าเราไม่เสียสตางค์ถ้าเราไม่เสียสตางค์ก็คุยกับเขาในด้านของเขา เขาก็อยากให้เราไปเพราะว่าทำให้ราคาเขาสูงขึ้น แล้วก็จริงครับราคาเขาสูงขึ้นอีกถ้าเขาสามารถจะเล่นงานเราได้ คือทางคุณภัทรประสานอยู่กับเขาแล้วเรา create กลุ่ม LINE มานั่งดูกัน ตัว press release เราก็เอามาทำของเราเอง แล้วก็เนื้อหาข้างในบอกเขาว่ายังมีรายละเอียดที่ต้องตกลงกันอีกเดี๋ยวยกให้คุณภัทรกลับมาแล้วนั่งคุยกับเขาว่าคำถามตรงนี้จะเป็นอย่างไร ตรงนั้นจะเป็นอย่างไร นี่จะเป็นอย่างไรก็ยังไม่ได้คุยในแต่ละประเด็นย่อย ๆ ครับ ที่นี้เราต้องระวังมากกว่า ที่ nbt คงไม่ค่อยมีอะไรครับ

ประธาน : ต้องระวังมากเพราะว่า attitude เขาที่มีต่อรัฐธรรมนูญไม่รู้ว่าจริงใจหรือเข้าใจผิด วันก่อนผมเปิดไปดูรายการที่เขาออกวันนั้นใครพูดไม่รู้ แต่ว่าเปิดไปดูตั้งแต่ต้นเขาจะมีโฆษกออกมายื่นพูด แล้วเขาก็พูดชี้ให้เห็นเป็นทำนองว่าได้มีการพูดถึงเรื่องท้องถิ่นได้มีการตัดโนนตัดนี้ทำให้ท้องถิ่นเกิดความไม่แน่นอนแล้วก็ไปยกตัวอย่างมาตราที่บอกว่าต้องมีการปฏิรูปการบริหารราชการส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค ส่วนท้องถิ่น คล้าย ๆ เหมือนกับว่าเอาท้องถิ่นไปห้อยท้ายกับส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค คนพูดเป็นผู้หญิงที่มาอยู่ที่นี้เป็นประจำผมไม่รู้ชื่ออะไร แล้วก็พูดคล้าย ๆ ว่าเราไม่ได้ให้ความสำคัญ แล้วพอรายการเริ่มต้นนายกสมาคมของสันนิบาตเขาก็พูดว่าเราไม่ได้พูดในหลักการอะไรต่ออะไรต่าง ๆ ผมฟังคุณพงศ์โพยมพูดแล้วก็รู้สึกว่ถ้าขึ้นดูต่อไปผมคงหัวใจวายผมก็เลยเลิกดู เพราะว่าจริง ๆ ที่เขาถามเรามีอยู่แล้วทั้งนั้น เราเขียนแบบรัฐธรรมนูญเขียนเราไม่ได้เขียนแบบกฎหมายลูก เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะสิทธิในทางการเงิน การคลัง การตัดสินใจนโยบายการกำกับดูแลของประชาชนตามความต้องการของประชาชนอะไรพวกนี้เรามีอยู่หมด เพราะฉะนั้นถ้าให้เราตอบเราตอบได้แต่เราจะไปเจอ ผมก็นึกถึงว่าเราจะไปเจอคนที่แบบนั้นที่ชี้หน้าเราแล้วบอกว่าคุณทำอย่างนี้ใช่ไหม เราจะเกิดความรู้สึกว่าเราไม่ใช่คนที่จะมาถูกชี้หน้าอย่างนี้เพราะฉะนั้นต้องทำใจกันไปเวลาจะไปกับ Thai PBS รายการนี้ผมไม่ต้องไปชี้ไหมครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ท่านประธานต้องไปครับ

ประธาน : ต้องหรือครับ

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ครับ

ประธาน : ผมไปทำอะไรครับ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : เพราะว่าในเวทีใหญ่ที่จะตอบที่เป็นเหมือนองค์คณะที่ว่าจะ ๖ คน ๗ คนก็คือมีท่านประธานนั่งอยู่ แล้วก็ยังมีท่านอื่นที่สามารถจะตอบคำถามได้ แต่ว่า กรธ. คนอื่นเพียงแค่ว่าโทรศัพท์แล้วก็คุยในลักษณะที่เป็น person to person มากกว่าครับ ผมดูรายการ Thai PBS ตอนที่เขาพูดเรื่องยุทธศาสตร์ชาติ จะมีหัวหน้าฝ่ายการเมืองของทาง Thai PBS เขาจะบอกยุทธศาสตร์ชาติอยู่ในมาตราไหนบ้าง โอเคตรงนั้นก็ตรง แต่จริง ๆ มีมาตราอื่นอีกซึ่งเขาจะพูดถึงมาตรา ๖๕ มาตรา ๑๗๕ แล้วก็มาตรา ๑๔๒ มาตรา ๑๖๒ คราวนี้ตอนที่อยู่กับคุณศิริโรตม์ คล้ามไพบูลย์ เขาเป็นฝ่ายที่มากับคุณหญิงสุดารัตน์ คุณศิริโรตม์แกคงไม่ได้อ่านรัฐธรรมนูญ แก่ไปอ่านรัฐธรรมนูญฉบับอาจารย์บวรศักดิ์ พอแกพูดขึ้นมาก็เห็นทางทั้ง พลเอก เลิศรัตน์ แล้วก็อีกคนหนึ่ง ท่านก็ท้วงแล้วก็ทาง MC ของทาง Thai PBS เขาก็ท้วงว่าที่พูดคนละฉบับกัน ไม่ใช่รัฐธรรมนูญฉบับที่กำลังพูดถึง แต่ว่าอีกอันหนึ่งที่ผมชมเขาเขาก็เอารัฐธรรมนูญของเราขึ้นให้ดูเลย คุณศิริโรตม์แกก็เลยเงียบไป เพราะว่าแกไปติดอยู่กับรัฐธรรมนูญฉบับอาจารย์บวรศักดิ์อยู่

ประธาน : แกเตรียมอันโน้นมา

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : แกไปเอาอันโน้นมาแล้วมาว่าตรงนี้ ผมเองดูอยู่เห็นว่าพอคุณหญิงสุดารัตน์พูดเรื่องยุทธศาสตร์ชาติเขาก็ไปเอายุทธศาสตร์ชาติที่ทาง คสช. ทำขึ้นมาดูทาง MC แล้วก็ทาง พลเอก เลิศรัตน์กับอีกท่านหนึ่งบอกว่าคนละอันกับยุทธศาสตร์ชาติที่อยู่ในรัฐธรรมนูญเท่าที่ดูก็โอเค แต่ว่าผมไม่ชอบจะเป็นตอนท้าย ตอนที่เขาสรุป เพราะตอนที่เขาสรุปสรุปเหมือนกับครบแต่ไม่ครบ แล้วพอเขาสรุปไม่ครบจะมีคนที่สนับสนุนร่างรัฐธรรมนูญชี้ให้เห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญของเรามาตรา ๖๕ วรรคสอง เขียนเอาไว้ชัดว่าในการจัดทำกฎหมายต้องให้ประชาชนมีส่วนร่วม แล้วต้องรับฟังความคิดเห็นด้วย แต่ถ้าท่านนั้นไม่พูดเดี่ยวชาวบ้านจะเข้าใจผิดอีกยังมี Twist นิดหน่อยเท่าที่ผมดูนะครับ แต่ว่าในแง่ของความเตรียมพร้อมเขาจะเตรียมเอาไว้พอสมควร เพียงแต่ว่าวันนั้นที่นั่งดูผมนั่งดูอยู่จริง ๆ เขาควรจะพูดถึงมาตรา ๗๗ วรรคสองด้วยเขาก็ไม่ได้พูดถึงตอนที่ร่างกฎหมาย แต่ว่าโดยรวมผมคิดว่าเขาเตรียมตัวเยอะ คราวนี้ที่คุยกับคุณภัทระไว้ก็คงจะต้องขอเขาดูว่าเขาจะมีประเด็นอะไรที่จะถามเรา แล้วเราก็อธิบายประเด็นที่เราต้องการจะพูดออกมาพูดครับ ที่ตกลงกันไว้คือเราไปกันทั้ง ๒๑ คนครับท่านประธาน

ประธาน : วันพฤหัสบดี Thai PBS ใหม

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : วันพฤหัสบดี Thai PBS ครับ

ประธาน : ก็โม่งครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

สายชล ๔/๙

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ๒๑.๐๐ นาฬิกา วันศุกร์จะเป็น ๒๑.๓๐ นาฬิกาครับ

ประธาน : Thai PBS อยู่ที่ไหน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ติดกับสโมสรตำรวจอยู่ระหว่างแจ้งวัฒนะกับงามวงศ์วานครับ

ประธาน : NBT ใกล้ วปอ.

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : NBT ใกล้ วปอ. ครับ รั้วติดกันครับ ขออนุญาต
ท่านประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งครับ คือเราได้หารือกันว่าวันศุกร์ก็เป็นโอกาสที่ดียิ่ง ที่เราจะได้พูด
อะไรก่อนที่ไม่ควรจะพูดอะไรในวันเสาร์ คิดว่าวันศุกร์จะมีรายการที่นี้ ที่จะเป็นรายการให้ผู้สื่อข่าว
มาสัมภาษณ์ กรธ. โดยเฉพาะสัมภาษณ์ท่านประธาน คือแทนที่จะเป็นการแถลงธรรมดาที่เป็น
การแถลงนัดใหญ่ ทุกครั้งที่ผ่านมาเวลาร่างเบื้องต้นเสร็จท่านประธานก็เปิดโอกาสให้นักข่าวสภา
มาถามใช้ไหมครับ พอร่างฉบับสุดท้ายเสร็จท่านก็เปิดโอกาสอีกคราวนี้ก็เลยมาดำริกันว่าไหน ๆ
จะมีลงประชามติในวันอาทิตย์แล้วและวันศุกร์ก็จะเป็นวันที่เราพูดอะไรได้ ดังนั้นก็เลยคิดว่าจะจัด
ที่สถานีละเป็นการให้ผู้สื่อข่าวมาสัมภาษณ์ท่านประธาน แต่ที่นี้เนื่องจากว่าเป็นครั้งใหญ่
ครั้งสุดท้ายแทนที่จะจัดห้องนี้จะแคบไปเพราะว่าที่ผ่านมานักข่าวก็ชิงกันถามไม่มีระเบียบอะไร
ใครจะพูดซ้ำกันก็มีย้อนกันไปก็ย้อนกันมาก็เลยคิดว่าจัดให้เป็นระบบเสีย ก็ไปหารือเบื้องต้นก่อน
เรียนเสนอท่านประธานพิจารณานะครับ รูปแบบเป็นอย่างนี้ก็คือว่าเป็นการที่ให้ให้นักข่าวหญิง
๑ คน ชาย ๑ คน นักข่าวชายอาจจะเป็นนายเอก นักข่าวหญิงอาจจะเป็นณัฐา โกมลวาทิน
เขาจะเตรียมคำถามมาก่อนให้ท่านประธานทราบ คนละ ๕-๖ คำถาม แล้วก็จะมีคนดำเนินการให้
มีพิธีกร จะถามท่านเป็นข้อ ๆ แล้วท่านก็กรุณาตอบ ใช้เวลาประมาณบ่ายโมงครึ่งไม่เกินบ่ายสองโมงครึ่ง
เสร็จแล้วหลังจากนั้นนักข่าวบังเอิญเราจะเชิญไม่เฉพาะพวกประจำรัฐสภา วิฑู โทททัศน์อะไรก็ได้
รวมทั้งของฝรั่งก็มา พวกนักข่าวหลังรายการเขาจะถามท่านประธานบ้าง ถาม กรธ. บางคนบ้าง
ก็แล้วแต่ก็ตอบตามอัธยาศัยเพราะจะได้เป็นข่าวว่าโค้งสุดท้ายจริง ๆ กรธ. ได้บอกอะไร
กับประชาชนบ้างถึงความเป็นจริงอะไรต่าง ๆ -----

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

เพราะฉะนั้นเราจะไม่จัดที่ห้องนี้ จะไปใช้ที่ชั้นล่างของห้องโถง อาคารรัฐสภา ๑ จะจัดเวทีที่นั่น แล้วให้นักข่าวมา แล้วก็ตั้งกล้องถ่ายอะไรได้นะครับ ก็เป็นป้ายโมงครึ่งถึง ๒ โมงครึ่งโดยประมาณ อาจจะเล่นนั้นสักหน่อยให้ณัฐวิทย์ผู้หญิงกับนายมงคลมาถามท่านประธาน โดยคำถามเตรียมให้ท่านก่อนนะครับว่าจะถามอะไร เพื่อความยุติธรรมแก่ท่าน แล้วก็ให้ถามทีละคน ๆ อาจจะสลับชายที่หญิงก็อย่างนี้ก็มีพิธีกรทำให้ นะครับ พิธีกรไม่ได้อ่านคำถามนะครับ แต่ก็ชี้ให้มงคลถาม ให้ณัฐวิทย์ถามเป็นข้อๆ ตามลำดับที่เขาเตรียมไว้ ท่านก็ตอบตามที่ท่านเห็นควรนะครับ แล้วก็เป็นการเหมือนกับแถลงข่าว จากตัวท่านประธานจริง ๆ ก็คือการสัมภาษณ์ แล้วนักข่าวอื่นก็ถามต่อได้ ท่านอาจจะมอบหมายว่าเรื่องนี้ก็ถามคุณอัชพร คุณปกรณ์อะไรก็ว่าไปเขาก็ถามกันเอง จะได้เป็นข่าวลงว่าเป็น shot สุดท้ายที่กรธ. ได้ตอบกับผู้สื่อข่าวในเรื่องนั้นเรื่องนี้อะไรอย่างนี้ ถึงเวลาท่านจะไปแก้เรื่องใครต่อใคร หัวหน้าพรรคไหนว่าอะไรมาเราก็เป็นการขมวดวันสุดท้ายพอดี เพราะมันจะไปเป็นข่าวเช้าวันเสาร์ครับที่ท่านพูดนี้

ประธาน : หมายความว่าผมตอบ ๕ คำถามเสร็จแล้ว เราก็จะมอบให้คนอื่นตอบ เพราะพวกเราจะนั่งอยู่บนนั้นทั้งหมดอย่างนั้นใช่ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : หรือจะนั่งอยู่ก็ได้ครับ ก็แล้วแต่เวลาอันสมควรครับ คือท่านประธานเห็นควรว่า ถ้าเขาเตรียมคำถามมาคนละ ๕ คำถามสมมุติ นะครับ ตอบเขาหมดแล้ว ท่านจะให้ถามทั่วไปก็ได้ ท่านประธานจะตอบก็ได้ หรือท่านประธานจะบอกว่าตามสบายนะ มี กรธ. นั่งอยู่นี้เป็น ๑๐ คน ๒๐ คนเลยนักข่าวจะแยกถามใครก็ถามตามสบายนะ ก็แล้วแต่ท่านประธานจะให้แนวครับ ไม่มีปัญหาอะไรครับ

ประธาน : คือผมคิดว่าจบแล้วจบ แล้วก็ไปเดินคุยกันอะไรอย่างนั้น

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เป็นตามธรรมชาติดีกว่าครับ จบแล้วจบ แล้วค่อยคุยกันเพราะห้องโถงข้างล่าง ชั้น ๑ มันก็กว้างนะครับ มันก็มีมุมอะไรต่าง ๆ ก็ดีครับ แล้ววันนั้นก็อาจจะมีพวกท่าน สนช. ประชุมอาจจะมีคนได้ฟังด้วย แต่เจตนาต้องการจะให้นักข่าวมาครับ เพราะว่าทำข่าวกับเรามาตั้งแต่ต้นนะครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : แล้วใคร่ครวญดูแล้วว่ามันจะไม่มีสื่อพวกหนึ่งซึ่งจะดักจับคำบางคำ แล้วรุ่งขึ้นไปพาดตัวใหญ่ซึ่งทำให้เราหงายหลังตั้ง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คงไม่มี เพราะว่าเราออกคำถามไปอยู่แล้ว ที่เหลือเราก็ไปตอบ เราก็รู้กันภายในแล้วว่าถ้าคำถามอะไรหะแมง ๆ มาเราก็ไม่ตอบ นอกเวทีก็ไม่ตอบ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ณัฐวัฒน์ ๕/๒

ก็จะเป็นหลักอยู่บนเวทีท่านประธานพูด ถ้าเขาจะไปปั้นเรื่องเองตามหลังมันก็คงจะไม่ใช้วิสัย
ไม่รู้จะครับท่าจะลำบาก เพราะว่าเราก็มัวของเราไปตามเนื้อผ้าของเราอยู่แล้วครับ

ประธาน : ก็โมงครับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เริ่มบ่ายโมงครึ่งครับ ก็เหมือนเรามาประชุมนี้ครับ
ก็ถือเหมือนกับประชุม แทนที่เราจะเริ่มต้นห้องนี้ เราก็นั่งห้องนี้ก่อน พอถึงบ่ายโมงครึ่งเราก็ตกลง
ลงไปกันที่ห้องโถงรัฐสภา คุณน่าจะไปจองไว้แล้วน่าจะได้ท่านประธาน อย่างไรก็ตามคุณน่าจะจัดการได้
สั่งได้ เอาเก้าอี้มาตั้งแล้วมีเวที

ประธาน : บอกกับเลขา ขออนุญาตเลขาเขาจัดให้ คุณไปจัดเองเดี๋ยวเขาเหยียบตาย
หมดหรือยังวันพฤหัสบดี

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : นิดเดียวครับท่านประธานครับ

ประธาน : วันพฤหัสบดีก็เป็นเรื่องของอาจารย์ศุภชัยกับภัทระไป deal กับเขา
ส่วนวันศุกร์ก็เป็นเรื่องของอาจารย์ชาติชายกับใคร คุณคนเดียวไป deal กับเขาอยู่คนเดียว

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ครับ ไม่เป็นอะไรเดี๋ยวใครจะไปช่วยผมก็ได้ครับ

ประธาน : เปล่า ไม่ใช่ ไปหัวเดียวกระเทียมลีบอยู่แล้ว

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คือติดต่อเข้ามาตั้งแต่ต้นในรายการจุดเปลี่ยนอยู่แล้ว
ก็รู้จัก เขาบอกคุณก็มีทีมน้อง ๆ ที่อยู่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรช่วยอยู่แล้วครับ
อันนี้ผมเรียนเสริมนิดเดียวท่านประธานครับ วันศุกร์ที่ว่าเมื่อกี้ท่านประธานให้แนวว่า section
ละประมาณ ๒๐ นาที และสุดท้ายเป็น section ของประธานเองที่จะขมวดตามคำแนะนำ
ของท่านประพันธ์แล้วเรามาพูดกันตอนท้ายนี่นะครับ

ประธาน : ทั้งหมด ๑ ชั่วโมงครึ่งไม่ใช่หรือ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ๑ ชั่วโมงครึ่งครับ อย่างละ ๒๐:๒๐:๒๐

ประธาน : ชั่วโมงครึ่งมันก็ ๙๐ นาที ๙๐ มันก็ ๒๕:๒๕:๒๕ ก็เป็น ๗๕ นาที

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เดี่ยวผมเผื่อให้ ๒๐:๒๐:๒๐ เพราะว่าเผื่อมันย้ายโต๊ะเก้าอี้
มันเบรก จัดฉากนิดหน่อยก็เผื่อเวลาไว้

ประธาน : ก็ผม ๑๐ นาทีนะครับ แล้วมันมีอีก ๕ นาทีสำหรับจัดฉาก

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านอาจารย์อาจจะได้สัก ๑๕ นาทีนะครับ ทีนี้ตอน
ท่านอาจารย์สุดท้ายนี้ผมคิดว่าไหน ๆ เพื่อให้ภาพมันดูสวยงามตอนสุดท้ายแล้ว อยากจะขออนุญาต

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

เชิญท่านรองประธานทั้ง ๒ ท่านขึ้นไปนั่งคู่ด้วย เพื่ออย่างไรจะได้ถ้าจะเติมก็เติม ถ้าไม่เป็นอะไรก็เหมือนกับให้ เห็นว่ามีท่านประธานกับท่านรอง ๒ คนนะครับ มันจะเหมือนกับภาพห้องนี้เป็นตอนสุดท้ายดีไหมครับ เชิญท่านรองขึ้นไปด้วยนะครับในตอนสุดท้ายท่านประธานนั่งมีแค่นี้แหละครับ อย่างอื่นเดี๋ยวผมก็เอาตามนี้แล้วผมก็ไปประสานกับเขาเลยครับ ขอขอบคุณครับ

ประธาน : วันศุกร์ตอนบ่ายก็จัดอย่างนี้ให้ท่านรองไปนั่งตรงกลาง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ขอขอบคุณครับ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ขออนุญาตนะครับ ที่จะไปออกรายการทั้ง ๒ วันนี้ผมคิดว่าตอนเปิดรายการน่าจะเป็นสัมภาษณ์ท่านประธานคนเดียว คือท่านจะได้พูดภาพรวมสัก ๑๐ นาทีหรือ ๑๕ นาที แล้วจะมาปิดตอนท้ายอีกทีก็ได้ เพราะว่าคนตอนสัก ๓ หุ่ ๓ หุ่ครึ่งคนจะดูเยอะกว่า คือผมคิดว่าท่านน่าจะเปิดเกมก่อนมันจะดูดีครับ เพราะว่าพิธีกรเขาจะมาถามเป็นอย่างไรครับการร่างอะไรอย่างนี้ จนกระทั่งมาสุดแล้วเป็นอย่างไร อะไรอย่างนี้ ท่านจะได้พูดสัก ๑๕ นาทีสรุปภาพรวมก่อนทั้ง ๒ อันผมว่าน่าจะดูดี แล้วตอนสุดท้ายจะมีปิดก็ปิดครับ แต่ผมว่าตอนเปิดเกมน่าจะเป็นท่านประธานไปพูดสักนิดหนึ่ง

ประธาน : คือถ้าผมพูดก่อนมันก็เป็นเรื่องทั่ว ๆ ไป ไม่เจาะจง แต่ใจผมนี้เป็นห่วงกลัวว่าเวลา ๓ ช่วงพอตอบไปแล้ว แล้วมันเพื่อนมันขาดอะไรที่ลืมไปนี้แล้วมันจะแก้ไม่ทันผมจะคอยจดไว้อย่างไรว่าคำตอบนั้นมันขาดอะไรไป ลืมอะไรไปหรือเปล่า แล้วก็ถ้ามันลืมผมจะได้ไปตอบตอนสุดท้ายบอกเสียทีเดียวว่าเรื่องนี้ที่จริงเมื่อกี้เขาพูดไป เขาคงลืมบอกเรื่องนี้ไปด้วยอะไรทำนองนั้น

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ปิดหน้า-หลังเลยดีไหม ตอนแรกเปิด

ประธาน : คนจะเบื่อ

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ผมว่าท่านเปิดเกมตอนแรกคนจะฟังมากกว่า คือจะฟังว่าประธานเขาว่าอย่างไรที่ยีกร่างมาทั้งหมดนี้ แล้วก็ข่าวคราวอะไรต่าง ๆ นี้ท่านพูด

ประธาน : เพราะว่าเมื่อกี้ของช่อง ๑๑ ซึ่งจะออกวันพรุ่งนี้ ๒ หุ่ รายการจุดเปลี่ยน

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ของท่านประธานออกคืนพรุ่งนี้เป็นเวลา ๑ ชั่วโมงครับสรุปรวบยอดที่ท่านพูดมาแล้วเมื่อกี้ครับ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ณัฐวัฒน์ ๕/๔

ประธาน : เพราะวันที่ ๔ มันก็จะมีรายการที่ไปอัดไว้ ๓ นาทีใช่ไหม วันนั้นไปอัด ๓ นาที ของผมจะออกวันที่ ๔ วันนี้ ๖ โมง ไปคุยกันให้ตึกแล้วกันว่าจะออกก่อนออกหลังอย่างไร

นายประพันธ์ นัยโกวิท : จะมีอีกวันหนึ่งใช่ไหมครับ วันที่ช่องทีวีรัฐสภาอาจารย์ชาติชาย

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช่มันมีทีวีรัฐสภา รู้สึกจะเป็นเช้า เดียวครับ ผมขอติดตามหลายเจ้าสับสนุนอลหม่าน แต่มีครับ อาจจะเป็นพฤหัสบดี วันศุกร์นี้แหละครับ เดี่ยวผมถามเจ้าหน้าที่ฝ่ายประชาสัมพันธ์

นายประพันธ์ นัยโกวิท : ก็เห็นบอกว่าวันที่ ๕ สิงหาคม ๙ โมงถึง ๙ โมง ๕๐ นาที ตอนเช้าที่ทีวีรัฐสภาเขาจะเชิญท่านประธานไปออกรายการ เป็นรายการสด ท่านจะพอไปได้หรือเปล่า หรืออย่างไรครับ หรือจะอัดเทปวันที่ ๓ แล้วไปเปิดวันที่ ๕ ตกกลางเอาเป็นอัดเทปใช่ไหมครับ ท่านไปอัดเทปวันที่ ๓ สิงหาคม แล้วก็ไปเปิดทีวีรัฐสภาวันที่ ๕ นะครับ ตอนเช้า ๐๙.๐๐ นาฬิกา โอเคครับ

ประธาน : เดี่ยวฟังทั้ง ๙ โมงเช้าแล้ว ๓ ทุ่มก็เอาอีก คนเบื้อชี้หน้าตาย ช่อง ๑๑ NBT กับช่อง ๑๑ อันเดียวกันไม่ใช่หรือ วันที่ ๓ ที่วิสภา คราวนี้ปรึกษาเดี๋ยวผมจะลี้ภัยก่อน วันที่ ๗ นี้ทุกคนคงอยู่ใช่ไหมครับ คงไม่ได้ไปไหนใช่ไหม อย่างน้อยก็จะไปทำธุระอะไรก็ไป สักใกล้ ๆ ๔ โมงมาเจอกันที่นี้ดีไหม แล้วเราอาจจะเดินกันไปดูหาที่เขานับคะแนนกันอยู่ที่นี่ไปดูเขานับคะแนนด้วยกัน แล้วพอเขานับเสร็จแล้วเรากลับมานั่งคุยกันที่นี่ แล้วผู้สื่อข่าวใครเขาอยากสัมภาษณ์จะได้มาสัมภาษณ์ที่นี่ไม่ต้องไปตะลอนที่ไหน เขาจะนัดไปที่โน่นที่นี้ผมบอก เดี่ยวมาถามที่นี้ก่อน ถ้าที่นี้เขาไม่ขัดข้องก็เอาที่นี้ก็มานั่งนี้ แล้วเดี๋ยวจะหาอาหารอร่อย ๆ มาเลี้ยง ได้ไหมครับ ผมคิดว่าพวกเราก็คงอยากจะอยู่ด้วยกันในวันนี้นะ มันจะหัวเราะหรือร้องไห้ ก็จะได้มาหัวเราะหรือปิดประตูหัวเราะ ร้องไห้ด้วยกัน วันนี้ไม่ไปไหน โมงไปพูดที่ไหน

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ไปสกลนครตั้งแต่เมื่อวาน ตอนนี้น่าจะเครื่องลงแล้วครับ

ประธาน : จะเข้ามาหรือเปล่า

นายศุภชัย ยาวะประภาษ : ผมว่ารถติดน่าจะมาถึง

ประธาน : ผมบอกว่าไม่ได้เป็น war room ก็มานั่งจะได้นัดเป็นเพื่อนกันเดินไปดู เขานับคะแนน มันก็ของใหม่สำหรับเราเหมือนกัน เราจะได้รู้ว่าเขานับคะแนนกันอย่างไร

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ณัฐวัฒน์ ๕/๕

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

พวกนี้เขาก็น่ารักเขาอุตสาหะไปตะลอนมาแล้ว เขาบอกว่าตรงโรงเรียนสาธิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิตใกล้ที่สุด หรืออีกอันหนึ่งก็คือจุดที่โรงเรียนอะไรที่ป่าเปรมไปลงคะแนน แต่ผมคิดว่าสาธิตน่าจะดีกว่า เขาคงอยากรู้ เพราะเขาคงจะตามไป แต่ที่นี้ถ้าเป็นโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิตมันเดินไปไม่ไหวกรรมัง ต้องนั่งรถไปกันนะ หารถตุ๊ก ๓-๔ คันได้ไหม เราจะได้เอารถมาจอดทิ้งไว้ที่นี้แล้วก็นั่งรถตู้ไปด้วยกัน

นายสุพจน์ ไช้มุขด์ : ที่นั่นอาหารอร่อยด้วยครับ อาหารอร่อยครับ

ประธาน : ผมกำลังจะให้ลูกเขาไปสั่งอาหารญี่ปุ่น พวกซูชิเอามาเยอะ ๆ หน่อย

นายอัชพร จารุจินดา : แต่เขายังห้ามเลี้ยงจนถึง ๖ ทุ่มนะครับ เขาห้ามเลี้ยงจนถึง ๖ ทุ่มวันที่ ๗

ประธาน : ไม่ครับ เขาห้ามเลี้ยงเหล้า

นายอัชพร จารุจินดา : เลี้ยงอาหารด้วยครับ ต้องออกกันเอง

ประธาน : ไม่ครับ อาหารเขาไม่ได้ห้ามเลี้ยงไม่ใช่หรือ มีแต่เหล้า ลองเปิดดูสิ เร็วเปิดเสียก่อน ผมก็อ่านดูว่าสุรา คือเดิมจะชวนไปที่บ้านจะได้เลี้ยงสุราได้ พวกผู้สื่อข่าวก็บอกว่าจะไปด้วย บอกอย่างนั้นไม่ได้ เพราะกินเหล้าไม่ได้ แล้วเขาก็ถามแล้วที่นี้กินได้หรือ บอกที่นี้อย่างไรมันก็กินไม่ได้อยู่แล้วเพราะเป็นสถานที่ราชการ คุณจะได้ไม่ต้องสงสัย

เลขานุการ : เฉพาะสุราครับ

ประธาน : ใช่ไหม แน่ใจนะ

เลขานุการ : ชายจำหน่ายจ่ายแจกหรือจัดเลี้ยงสุราทุกชนิด ที่วันนั้นเขาประกาศบอกว่าถ้าจะมีแต่งงานหรืองานอะไรต่าง ๆ ก็อย่ามีเหล้าก็แล้วกัน

ประธาน : พกมากินเองได้

นายอัชพร จารุจินดา : ต่างคนต่างเอามากิน

ประธาน : หาก้วยเตี้ยวอ่อย ๆ ข้าวอ่อยมากิน

นางจรี วิจิตรวาทการ : ท่านประธานคะ แทนเหล้าจะเอากาแฟอ่อย ๆ มาเลี้ยงคะ

ประธาน : อาจารย์กินกาแฟนี่ต้องตัดสินใจอย่างนี้ คือถ้ามันผ่าน กินกาแฟแล้วไม่นอนทั้งคืนก็ไม่ใช่อะไร แต่ถ้ามันไม่ผ่านเราก็อยากจะหลับ ๆ มันเสียให้รู้แล้วรู้รอด โพลครั้งสุดท้ายของนิต้าเขาสำรวจเมื่อไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : เขารายงานผมมาวันเสาร์ เขาเก็บเมื่อวันพุธ วันพฤหัสบดีครับ ที่ผมส่งเมลล์ให้ท่านประธาน

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประธาน : ที่มันพุ่งสูงขึ้นใช่ไหม

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช่ครับ แล้วตอนนี้วันนี้วันจันทร์ใช่ไหมครับ เขาจะเก็บวันพุธที่จะถึงนี้นะครับ แล้วเดี๋ยววันศุกร์เขาจะรายงานให้เรา แต่อันนี้เป็นโพลซึ่งเขาจะไม่บอกกับใครเพราะมันบอกไม่ได้แล้ว เขาจะรายงานให้เรา แล้วผมจะเมล์ให้ นะครับ แล้วเขาจะไปพูดเฉลยอีกทีตอนหลังวันที่ ๗ ครับ เขาจะไปบอกเพราะทำติดต่อกันมา ๙ ครั้งแล้ว ครั้งที่จะทำนี่จะเป็นครั้งที่ ๑๑

ประธาน : แล้วเขาจะทำ exit poll หรือเปล่า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : นิดาเขาไม่ได้ทำ exit poll ครับ ไม่ได้ทำครับ แต่ว่าตัวเลขมันยังประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์โดยเฉลี่ยนะครับที่ยังไม่ตัดสินใจ ซึ่งอันนี้ก็เป็นกังวลกันครับ เพราะว่ากลุ่มพวกนี้ คือนิดาโพลเขาทำติดต่อกันมาถามคำถามนี้ ๙ ครั้งแล้ว ตัวเลขคนรับมันอยู่ ๓๒ ๓๓ มันก็เกาะมาอยู่ตลอด ไม่รับนี่มันก็ ๗.๓ ๗.๘ ของมันอยู่เรื่อย แล้วก็พวกไม่ไปไหนสักที่มันก็อยู่เหมือนเดิม แต่คนที่เขาบอกว่ายังไม่ตัดสินใจมันประเภทยู่ ๕๔ เปอร์เซ็นต์บ้าง ๕๓ เปอร์เซ็นต์บ้างก็อยู่แถวนี้แหละครับ อันนี้เป็นอะไรที่เป็นห่วงว่าพวกนี้คือพวกซึ่งตามทฤษฎีและตามปฏิบัติในต่างประเทศทั้งหลายคือพวกที่หว่านล้อมจูงใจได้ง่ายที่สุด พวกนี้มันจะไป make decision ๒ วันหรือวันก่อนเลือกตั้งก่อนลงเสียง ใครพาไปไหนมันจะไปทางนั้น เพราะคนที่เขาเชื่อหรือเขาอ่านเขาคิดตั้งแต่ต้นแล้ว เขาไปเขาก็บอก เขาไม่ไปเขาก็บอก มันชัดเจนว่าไปกับไม่ไป ตัวเลขติดต่อกันมาหลายสัปดาห์มันก็คงที่ครับ ส่วนตรงกลางนี้แหละก่อนเบ้อเร่อมันไม่รู้จะไปไหนอันนี้ผมก็เลยคิดเหมือนกันว่าจะทำอย่างไรดี เพราะว่ามันต้องมี พวกนี้อยู่คนจูงใจก็ยังมีในใจเล่น ๆ นะครับท่านประธานว่าดารานักร้องหรือดาราละครนี้มีใครสักคนออกมาโพสต์แบบว่าผมอย่างนั้นรับอย่างนี้ เหมือนกับนักการเมืองแสดงตัวว่าฉันไม่รับ ถ้าดาราพวกนี้ออกมา มันจะจุงแล้ว ผมก็คิดว่าใครรู้จักเอาอ้อมมาพูดบ้างก็ได้

ประธาน : อาจารย์คิดในแง่ใหม่ว่าคนไทยเราในเรื่องการเมืองรู้สึกเกรงว่าจะไปสร้างความไม่พอใจหรือเพิ่มศัตรูจะไม่พูดตรง ๆ เพราะฉะนั้นคนมาถามนี้จะระแวง จะบอกว่ายังไม่ได้ตัดสินใจ พอถูกถามก็จะบอกว่ายังไม่ได้ตัดสินใจ แต่ความจริงตัดสินใจแล้วก็มี เพื่อทำให้คือไม่เป็นศัตรู

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ณัฐวัฒน์ ๕/๗

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : อาจเป็นได้ครับท่านอาจารย์ แต่ว่าถ้าตามสากลแล้ว กลุ่มนี้คือกลุ่มที่ยังเป็นคนที่ยังไม่ได้ตัดสินใจก็เป็นกลุ่มที่น่าจะถูกชักจูงง่าย แต่ถ้าสโตร์อีกรายก็คือยังไม่บอกทำให้มันนุ่ม ๆ ก็ยังไม่คิดว่ายังไม่ได้ตัดสินใจก็อาจจะมีส่วนครับ หรือยังคิดว่าถ้ามันมีคนอย่างนี้อีกสัก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ หรือมีคนที่จะแกว่งได้อีก ๓๐ เปอร์เซ็นต์ก็เคยคิดเหมือนกันครับ มันก็มาบวกกับที่จะไปก็เป็น ๕๐ เปอร์เซ็นต์ก็ยังอ้าয়นี้อยู่ครับ แต่ว่าโพลของกรุงเทพโพลล์ที่มาล่าสุดนี้มันแปลกนะครับ ไปถามอีท่าไหนไม่รู้คนรับนี้ไปเข้าไปถึง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ๘๐ เปอร์เซ็นต์

ประธาน : ก็ของสถิติอย่างไร

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ของสถิติ เราก็ใช้มันไม่สอดคล้องกับสถิติครับ

ประธาน : สถิติมัน ๘๐ เปอร์เซ็นต์รับ

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ใช่ครับ ของกรุงเทพโพลล์ที่ออกมาล่าสุดที่อาจารย์ ศุภชัยโพสตีใน LINE มันก็สอดคล้องกับสถิติ แต่ของนิด้ามันก็คงที่ของเขามาอย่างนี้ครับ

ประธาน : คนเขากลุ่มเดียวหรือเปล่า

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : คือมันเป็นกลุ่มฐาน parameter population อันเดียวกัน ก็คือโทรศัพท์ ๒๐๐,๐๐๐ กว่า number นี้แหละ มันก็วนอยู่นั้นแหละเข้าไปก็อาจจะเป็นได้ครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ถ้าท่านประธานแก้อีกกล่าวหาคุณอภิสิทธิ์กับนายกชนวนได้นะ ผมว่าจะได้มาอีกก้อนใหญ่เลย คนที่ยังไม่ได้ตัดสินใจจะได้หมดเลย

ประธาน : ผมคิดว่าคนที่ช่วยเรามากที่สุดคือพรรคพวกเราบางคน เพราะเขาพูดทันกัน แล้วเขาไม่เกรงใจกัน เราเนี่ยเรายังเกรงใจ คือคนอย่างพวกเรานี้พูดอย่างเขาไม่ได้ เพราะมันจะหมิ่นเหม่ต่อการคล้าย ๆ ไปดูหมิ่นไปอะไรต่ออะไรเขา แต่ระหว่างเขากันเองเขาจะไม่ถูกกล่าวหาอย่างนั้น ยกตัวอย่างเช่นที่คุณชนวนพูดบอกว่าคนที่อ่านรัฐธรรมนูญมากที่สุด อ่านมากกว่ากรรมการร่างรัฐธรรมนูญคือคุณอภิสิทธิ์ นี่ถ้าเป็นคนอื่นนี่เราดำตายนะ มันบ้าหรืออย่างไร เป็นไปได้อย่างไร คือจะกลับไปบ้างบางตอนมันก็ถูกบังคับให้ต้องฟังตอนต้นขึ้นมาอยู่จนได้ แล้วยังรัฐธรรมนูญของพวกเรานี้แหละครับ เราเขียนขึ้นใหม่ นะครับ เขียนเสร็จแล้วเราจึงตรวจทานกับของเก่าว่าตรงกันไหม ไม่ใช่ไปลอกมาเฉย ๆ เชิญครับ

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

นายฉัตรชัย เชื้อบุญชัย : ท่านอาจารย์ครับ เมื่อสักครู่นี้ผู้ช่วยผมเขาส่ง LINE มา เรื่องของ Facebook ของหยุดตัดจรีตประเทศไทย แล้วเขาเหมือนกับเสนอคำแบบสั้น ๆ มา ลักษณะอย่างนี้แล้วเผยแพร่ไปใน Facebook ค่อนข้างเยอะ ผมก็เลยเรียนหาหรือว่าจริง ๆ เรื่องพวกนี้เราควรจะทำอะไรที่แบบสั้น ๆ ในการที่ counter กลับไปไหมครับ แล้วก็ถ้าทำแล้ว ข้อความควรจะเป็นอะไร แล้วก็ออกไปใน Facebook อย่างไรครับ

ประธาน : แจ้งความได้ไหม

นายฉัตรชัย เชื้อบุญชัย : แจ้งความต้องให้ กกต. หรือเปล่าครับที่ตรงส่วนนั้น

ประธาน : ได้ เราก็กังเขาไปว่าอันไหนบ้างที่มัน ก็เขายังแจ้งเราได้ เห็นใครมาเล่า ให้ผมฟังว่าลิดิต จงสกุล ถูกสื่อแดงฟ้อง เพราะว่าลิดิตไปเอาจากที่เขาส่ง Facebook ที่ผมเคยบอก กับพวกเราว่าอายนี้มันดาบสองคมนะ คือฟังดูแล้วมันเล้าใจดี แต่มันไม่ใช่เป็นความจริง เดียววัน หนึ่งมันจะถูกตลบหลังว่าคล้าย ๆ ว่ารัฐธรรมนูญเราโหดและเหี้ยม ไปห้ามแม้กระทั่งขึ้นชั้น ๑ ก็ไม่ได้ นั่งห้อง VIP ก็ไม่ได้ ธิปไตยตลอด ๗ ชั่วโมงอะไรอย่างนี้ ฟังดูแล้วมันดี แต่ว่า มันไม่ใช่ความจริง ที่นี้แกก็เอาไปอ้างใช้ไหมรับ

นายฉัตรชัย เชื้อบุญชัย : ใน LINE กลุ่มบางกลุ่มเขาก็พูดอย่างนี้ครับว่า อย่างนี้ เขามีความรู้สึกว่าเขาจับไม่ได้ แล้วก็เหมือนกับจะบอกว่าจะไม่รับร่างรัฐธรรมนูญตรงนี้ ซึ่งจริง ๆ ในประเด็นที่เราเคยคุยกันมารอบแรก ๆ ว่ามันอาจจะกลายเป็นกลยุทธ์ ผมเองก็ไม่ดีผมเชื่อว่าพวกนี้ อาจจะออกมาจากทางฝั่งตรงข้ามนั้นหรือเปล่าเสียด้วยซ้ำ เพื่อให้เห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญของเรา ไม่มีเหตุผล ไม่มีอะไรต่าง ๆ เหล่านั้น แล้วมันก็จะมาเสนอผลในตอนนี้นี้ครับ

นายสุพจน์ ไข่มุกด์ : ตอนนี้มันมีข่าวนะครับว่าเขาพนันกัน แล้วบอกว่าเขาเอา บอกว่าไม่ผ่านเป็นต่อ ก็หาคนรองอยู่ครับ

ประธาน : นี่เราจะแพ้เขาตรงนี้ เพราะพวกที่เลือกตั้งแล้วมันแพ้ก็ตรงนี้เค็งสุดท้าย จริงหรือปริญญา เทวานฤมิตรกุล ที่เขาออกมาบอกว่าช่วยกันรับร่างนี้

เลขานุการ : ผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกตท่านประธานครับ อันนี้มีคนส่งมาข้อความ เดียวกันแต่เปลี่ยนชื่อ มีคุณประสาร คุณทวาริสา แล้วก็ดอกเตอร์ปริญญาแต่เป็นข้อความเดียวกัน ไม่รู้ใครยิง ป่านนี้ในแนวหน้ารู้สึกมั่วกันไปหมดแล้ว ข้อมูลมันยิ่งกันอุตุลุดไปหมดแล้วครับ ไม่รู้ใครเป็นใคร

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ณัฐวัฒน์ ๕/๙

นายฉัตรชัย เชื้อบุญชัย : ในโพสต์ที่พูดถึงประสาร ไตรรัตน์วรกุล นั้นนี้ เข้าใจว่าเป็นประสาร มฤคพิทักษ์ คือผมเมื่อต้นสัปดาห์ที่แล้วที่ไปคุยกับเขาให้กับ Maybank Kim Eng ครับ แล้วเขาเป็นคู่สนทนาด้วย เขาเองเขาบอกผมก่อนที่จะขึ้นไปพูดบอกว่าหลักการของเขาคือ ๗๐:๓๐ แล้วเขาอธิบายว่าทำไมถึง ๗๐:๓๐ แล้วก็พูดประเด็นหลาย ๆ ประเด็นในนั้นก็เป็นสิ่งที่เขาได้คุยกับผมในก่อนขึ้นไปพูดบนเวทีนั้น เพราะฉะนั้นผมเชื่อว่าอันนั้นน่าจะเป็นประสาร มฤคพิทักษ์ เป็นคนต้นทำ แล้วก็หลังจากนั้นมันเป็น word นี้ทุกคนก็แก้ไขเปลี่ยนแปลงไปตามเรื่องตามราวลักษณะอย่างนั้น ดอกเตอร์ประสาร ไตรรัตน์วรกุล ผมเคยพบก่อนหน้านั้นอีก ๑ สัปดาห์ คุยกันแล้ว เขานี้ไม่เข้าใจถึงระบบในเรื่องหลาย ๆ เรื่อง ผมต้องนั่งอธิบายหรือนั่งคุยกับเขา พอที่นั่งคุยจบ เขาเองเขาก็เหมือนกับว่าเป็นสิ่งที่เขาคิดว่าเขาอยากจะได้จริง ๆ เลย แล้วก็ยังแนะนำบอกว่าจริง ๆ พวกเราน่าจะหาทางในการกระจายในสิ่งที่ผมอธิบายให้เขาฟังให้ประชาชนรู้เยอะ ๆ ซึ่งเขาบอกว่าลักษณะอย่างนี้น่าจะเป็นประโยชน์กับประชาชนมากกว่าเสียประโยชน์ครับ แต่ว่าเขาไม่ได้พูดถึงเรื่อง ๗๐:๓๐ อะไรพวกนี้

ประธาน : มันมี ๒ อันนะครับ อันหนึ่ง ๗๐:๓๐ ประสาร มฤคพิทักษ์ แต่อันยาว ๆ นี้คือประสาร ไตรรัตน์วรกุล ที่เขาพูดนี้เขาไม่ได้พูดเรื่อง ๗๐:๓๐ มีตอนท้าย ที่บอกว่าไม่มีรัฐธรรมนูญฉบับไหนในโลกที่จะถูกใจใครร้อยเปอร์เซ็นต์ ทุกคนได้บางส่วนไม่ได้ในบางเรื่อง ผมถือเรื่องหลัก ๗๐:๓๐ มี ๓๐ เปอร์เซ็นต์ที่ชัดเจน แต่มี ๗๐ เปอร์เซ็นต์ที่ต้องใจก็ควรลงคะแนนให้ แต่สำนวนไม่ใช่สำนวนประสาร มฤคพิทักษ์ เพราะผมมีงานของประสาร มฤคพิทักษ์ สำนวนมันจะแกว่งกว่านี้ ก็อาจารย์ลองโทรถามเขาดูก็ได้ เพราะว่าวันนี้เฉพาะวันนี้วันเดียวผมได้รับอันนี้มาจาก ๖-๗ ช่องทาง

นายชาติชาย ณ เชียงใหม่ : ท่านอาจารย์ครับ เรียนถาม LINE มันชักว่อนแล้วครับ มีมาอีกแล้วจากพวกทำงานธนาคารส่งมาบอกว่าหลังเที่ยงคืนนี้ กกด. ห้ามส่ง LINE ที่เป็นแนวน้อมหรือโน้มน้าวแก่การร่างรัฐธรรมนูญในวันที่ ๗ บอกผิดกฎหมาย มันมีข่าวประหลาด ๆ ออกมาทำนองนี้เรื่อย คือเดี๋ยวนี้มันกลายเป็นเวทีสมรภูมิที่ใครจะคิดอะไรก็ใส่ไปหมด อันนี้ผมคิดว่าอันตรายจริง ๆ

ประธาน : เพราะฉะนั้นที่ผมบอกว่าที่ผม LINE เมื่อวานว่าเรายังไม่รู้ว่าจะไม่เด็ดของเขาออกมาตอนวันที่ ๕ วันที่ ๖ นี้ฉะนั้นจะต้องจับตาดูกันให้ดี ๆ เพราะว่าจะต้องติดต่อ

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ

ณัฐวัฒน์ ๕/๑๐

วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

ประสานกับทางทำเนียบพวกนั้นเขาไว้ บอกเขาล่วงหน้าบอกว่าคืนวันที่ ๕ วันที่ ๖ เราอาจต้องการความช่วยเหลือเขาอย่างรุนแรง จะเรียนให้ท่านนายกรัฐมนตรีทราบก็ได้บอกว่าพวกนี้ แต่เมื่อก็ เจอวริทย์เขาบอกเขาไปลงพื้นที่มาทางอีสาน เขาบอกเสียงดีขึ้นเยอะทางอีสาน ก็อาจจะสอดคล้องที่มองกับท่านไปใช้ไหมอีสานได้ แล้วพຽງนี้เรามีอัตวิทีที่ไหนอีก ที่นี้ใช้ไหม พຽງนี้จะประชุมกันไหม ผมว่าเราใครว่างก็มาประชุมมานั่งคุยกัน แล้วก็ทุกวันแหละขออย่างนี้นะ แล้วก็เพื่อไปเจออะไรมา จะต้องมาปรึกษาหารือกัน

- ๖/๑

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
วันจันทร์ที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙

สายชล ๖/๑

นายศุภชัย ยาวะประภาช : ท่านประธานผมลืมบอกไปครับ ไปจังหวัดสกลนครมา ปลัดจังหวัดบอกว่าเสียงน่าจะประมาณเขาใช้คำว่า ๔๕ ๕๕ ๔๕ คือเอา ๕๕ คือไม่เอา แล้วถามไปถามมาเขาบอกสงสัยจะเป็นสัก ๔๐ ๖๐ ผมก็เลยถามเขาว่าแล้วรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เป็นอย่างไร เขาบอกรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เป็น ๒๐ ๘๐

ประธาน : ไม่เอา

นายศุภชัย ยาวะประภาช : ๘๐ ไม่เอาครับ ๒๐ เอา แต่ตอนนี้ขยับขึ้นมาเป็นสัก ๔๐ ก็เลยถามเขาว่าที่ขยับขึ้นมาเพราะอะไร เขาบอกขยับขึ้นมาเพราะ กอ.รมน. ทหารที่ลงพื้นที่ที่ไปเคาะประตูบ้านบ้างอะไรบ้าง ถ้าเดิมเป็น ๒๐ ๘๐ ตอนนี้ขึ้นเป็น ๔๐ ๖๐ ก็ดูจะดีขึ้น ผู้ว่าราชการจังหวัดบอกว่าประชากรของจังหวัดสกลนครมีประมาณ ๑ ล้านคน แต่ว่า ๗๐ เปอร์เซนต์เท่านั้นที่อยู่ในพื้นที่ถามเขาดูว่าแล้วจะมามีเสียงสักเท่าไร เขาก็บอกว่าเขาพยายามให้คนมาเยอะ ๆ ดูแล้วอย่างจังหวัดสกลนครเสียงไม่รับคงจะเยอะกว่าแต่คงจะไม่แยเท่ากับช่วงรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เท่าที่เขาวิเคราะห์ให้ฟังนะครับ

ประธาน : มีอะไรรับตัวนั้นก็ส่งให้รับรู้กันทาง LINE หมู่นี้หมั่นเปิด LINE อ่านกันหน่อยแล้วกัน บางคนชอบเล่น LINE บางคนก็ไม่ชอบ ถ้าไม่ชอบแนะนำว่าอย่างไรพออ่านเสร็จแล้วกดไปแล้วก็ใส่จุด full stop ลงไป แล้วก็ send เป็นอันรู้กันว่าอาจารย์อ่านแล้ว เพราะเวลาส่ง full stop ไปจะบอกชื่อว่าใครส่ง หรือสติ๊กเกอร์สักตัวก็ได้จะรู้ว่าเป็นใคร

นายประพันธ์ นัยโกวิท : พงู่นี้เข้ามีประชุมคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนไหมครับ มีนะครับ

ประธาน : ถ้าไม่มีอะไรวันนี้ก็ขอบพระคุณครับ ผมขอปิดประชุมครับ

เลิกประชุม ๑๗.๐๕ นาฬิกา

กลุ่มงานฯ เลข ๔

สำนักฯ เลข ๔